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V/v Báo cáo tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP-BTNB giai đoạn     2011-2015”
	  Tiền Giang, ngày  05 tháng 5 năm 2016


	                         Kính gửi:

	
	- Vụ Giáo dục Trung học – Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Vụ Giáo dục Tiểu học – Bộ Giáo dục và Đào tạo.


Thực hiện tinh thần công văn số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm Đề án“Triển khai Phương pháp Bàn tay nặn bột giai đoạn 2011-2015”, theo quyết định 6120/QĐ-BGDĐT ngày 01/12/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) và công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/05/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác. Sở GDĐT Tiền Giang báo cáo sơ kết việc thực hiện “Triển khai Phương pháp Bàn tay nặn bột giai đoạn 2011-2015” như sau:
1- Thuận lợi: 
- Thuận lợi lớn nhất của Tiền Giang là lực lượng GV tiểu học của tỉnh đã được triển khai, vận dụng thí điểm phương pháp “BTNB” từ năm học 2006-2007  nên việc lĩnh hội những điều cơ bản của “Bàn tay nặn bột” không có gì khó khăn. Mặt khác, theo chỉ đạo của Sở GDĐT, ở những năm đầu giáo viên có thể lựa chọn một số bài dạy để sử dụng phương pháp này chứ không phải là tất cả bài dạy của bộ môn phải thực hiện. 

- Có đầy đủ tài liệu tham khảo, có hướng dẫn cụ thể, giáo viên dễ vận dụng vào giảng dạy.

- Phòng Giáo dục Tiểu học, giáo viên mạng lưới chuyên môn các Phòng GDĐT thường xuyên tổ chức báo cáo các chuyên đề, tổ chức thao giảng, dự giờ và chia sẻ, góp ý, nhằm xây dựng bài dạy  theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” ngày càng hoàn thiện hơn, hiệu quả hơn.
2- Khó khăn:
- Nhiều lớp học bàn ghế 4 chỗ ngồi và bố trí theo dãy, không thuận lợi cho việc tổ chức học theo nhóm;

- Trang thiết bị dạy học tại các lớp còn hạn chế, dụng cụ thí nghiệm chưa đồng bộ và thiếu chính xác, chưa đáp ứng yêu cầu;

- Kiến thức sâu về khoa học của nhiều giáo viên còn hạn chế nên giáo viên thường gặp khó khăn khi cần phải giải đáp thấu đáo những thắc mắc của học sinh mình;

- Một số giáo viên còn thiếu kĩ năng đưa ra tình huống ban đầu cho mỗi bài dạy nên tỏ ra lúng túng, khó giúp học sinh trong bộc lộ các suy nghĩ ban đầu của quá trình học tập;

- Địa bàn thành phố, thị trấn số lượng học sinh mỗi lớp quá đông nên giáo viên khó có điều kiện giúp đỡ tất cả học sinh trong lớp phát huy hết khả năng tự học, tư duy độc lập của mỗi học sinh;

- Trình độ học sinh chưa đồng đều, các học sinh yếu khó tiếp thu, nhất là trong hoạt động thí nghiệm kiểm chứng thì hầu như chỉ các em học sinh khá, giỏi làm việc; 
3- Triển khai các lớp tập huấn:
- Kết hợp cùng 11 phòng Giáo dục đào tạo,  tổ chức nhiều đợt tập huấn ban đầu và nâng cao khả năng vận dụng phương pháp “BTNB” thông qua việc gợi ý, hướng dẫn cho giáo viên các giải pháp cụ thể như: bố trí chỗ ngồi theo nhóm, giúp học sinh cách thảo luận nhóm, giúp các em làm gì để bộc lộ quan niệm ban đầu, rèn các kĩ năng cần thiết trong học tập với PP nầy cho hơn 1800 lượt cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán của các trường tiểu học; Các phòng Giáo dục đào tạo cũng chủ động mở được 28 chuyên đề cấp huyện và hàng ngàn chuyên đề cấp cụm với trên 9.000 tiết thao giảng, trao đổi kinh nghiệm trong đổi mới phương pháp dạy học;

- Năm học 2013-2014, 100% trường tiểu học trên địa bàn triển khai và áp dụng phương pháp  “BTNB” vào dạy các bộ môn Tự nhiên và Xã hội 1,2,3; Khoa học lớp 4,5. Sở Giáo dục và Đào tạo tiếp tục mở chuyên đề phương pháp “Bàn tay nặn bột” cho giáo viên, đã quay và in thành đĩa tiết dạy minh họa phương pháp “Bàn tay nặn bột”, giúp giáo viên học tập, rút kinh nghiệm trong sinh hoạt tổ chuyên môn. 
4- Đánh giá tính hiệu quả:
- Tính ưu việt của phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong dạy học: 
Thông qua việc tìm hiểu và vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong dạy học các môn TN&XH và Khoa học , chúng tôi nhận thấy đây là một phương pháp có thể phát huy tối đa khả năng tự học và sáng tạo của học sinh, giúp các em tự phát hiện và giải quyết vấn đề thông qua tiến hành thí nghiệm, quan sát, nghiên cứu tài liệu hay điều tra. Nhờ đó học sinh hình thành khả năng suy luận theo phương pháp nghiên cứu từ nhỏ, góp phần hình thành tác phong và phương pháp làm việc của một nhà khoa học khi các em trưởng thành..
· Khi giảng dạy, giáo viên sẽ cho học sinh tiếp xúc với hiện tượng, sau đó giúp các em giải thích bằng cách tự mình tiến hành nghiên cứu qua thực nghiệm. Nhờ đó, học sinh sẽ hình thành khả năng suy luận theo phương pháp nghiên cứu từ nhỏ, góp phần hình thành tác phong và phương pháp làm việc của các em khi trưởng thành.
· Mục tiêu của phương pháp “Bàn tay nặn bột” là tạo tính tò mò, ham muốn khám phá, yêu thích và say mê khoa học của học sinh. Ngoài việc chú trọng đến kiến thức khoa học, phương pháp này còn chú ý đến việc rèn luyện kỹ năng diễn đạt thông qua ngôn ngữ nói và viết cho học sinh. Dựa trên các thí nghiệm và nghiên cứu, cho phép giáo viên hiểu rõ hơn cách thức mà học sinh tiếp thu các kiến thức khoa học, hay nói cách khác là hướng dẫn tự học và hướng dẫn cách nghiên cứu khoa học cho học sinh.
· Dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”, đa số học sinh các lớp tham gia thí điểm đã tích cực, chủ động trong các hoạt động học tập, tự xây dựng kiến thức thông qua khám phá, thử nghiệm, thảo luận, hợp tác với bạn dưới sự định hướng, giúp đỡ của giáo viên. Chất lượng dạy học các môn Tự nhiên và Xã hội, Khoa học ở các lớp thí điểm theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” cao hơn hẳn so với các lớp không tham gia thí điểm.
· Học bằng phương pháp “Bàn tay nặn bột”, học sinh đều tỏ ra hứng thú, say mê với bài học, từ đó nắm vững kiến thức, phát triển được kĩ năng làm việc hợp tác theo nhóm, kĩ năng diễn đạt qua ngôn ngữ nói và viết cũng mạch lạc hơn. 
- Khó khăn và hạn chế: Bên cạnh tính ưu việt như đã nêu thì phương pháp “Bàn tay nặn bột” vẫn còn một số hạn chế (đã nêu ở phần trên).
- Nguyên nhân và giải pháp:

· Nguyên nhân: Đa số giáo viên giảng dạy chưa đạt chuẩn về kiến thức Khoa học tự nhiên; Học sinh còn thụ động. Đặc biệt là điều kiện cơ sở vật chất và kinh phí đầu tư cho việc mua sắm đồ dùng và thiết bị dạy học thực hành, thí nghiệm chưa đáp ứng được yêu cầu.
· Giải pháp: Để việc triển khai đại trà, nhân rộng đạt hiệu quả, bên cạnh công tác tập huấn, phổ biến phương pháp cho giáo viên, ngành giáo dục cần phải có nhiều cơ chế hỗ trợ cho các trường thực hiện như: Kinh phí làm thiết bị dạy học, tăng thời lượng cho môn học áp dụng phương pháp này; tuyên truyền phổ biến đến phụ huynh, địa phương, ban ngành liên quan để nhận được sự quan tâm, hỗ trợ tích cực hơn...
 5- Định hướng, đề xuất, kiến nghị triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy tích cực trong nhà trường phổ thông nhằm đạt hiệu quả giáo dục:
- Chỉ đạo xây dựng đội ngũ giáo viên;

-  Nâng cao nhận thức cho giáo viên về sự cần thiết của việc đổi mới phương pháp dạy học và những ưu điểm của phương pháp “Bàn tay nặn bột”;
- Phương pháp dạy học là một vấn đề có tính lịch sử, muốn đổi mới phương pháp dạy học thì trước hết là đổi mới về ý thức;

- Cần tổ chức các buổi sinh hoạt tư tưởng, chính trị cho giáo viên, làm cho học có ý thức quân tâm đến những vấn đề cấp thiết của cuộc sống và của thời đại.

- Tổ chức cho tất cả giáo viên tham gia học tập các chuyên đề về đổi mới phương pháp dạy học, tiếp cực với các phương pháp dạy học tích cực, đặc biệt là phương pháp “Bàn tay nặn bột”, cần làm rõ cho giáo viên thấy được ưu điểm nổi bậc của phương pháp này.
- Cần có sự đầu tư đúng mức về kinh phí của các cấp để mua sấm đủ trang thiết bị sử dụng trong phương pháp “Bàn tay nặn bột”./.
	Nơi nhận:                                                                            
- Như trên;
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