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BÁO CÁO

Thực hiện dạy thí điểm phương pháp "Bàn tay nặn bột" 
của trường THCS Kim Đồng – huyện Tân Lạc năm học 2012-2013


Căn cứ Công văn số 1538/SGDĐT-GDTrH ngày 27/8/2012 của  Sở GDĐT về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục trung học năm học 2012-2013; 

- C¨n cø C«ng v¨n sè: 314/KH-PGD&ĐT ngày 10/10/2012 của Phßng GD&§T T©n L¹c vÒ viÖc dạy thí điểm ph​­¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét” năm học 2012-2013.

- C¨n cø thùc tÕ ®éi ngò GV vµ HS cña nhµ tr​­êng, c¨n cø vµo c¬ së vËt chÊt vµ trang thiÕt bÞ cña nhµ tr­​êng.

§Ó thùc hiÖn môc tiªu ®æi míi ph​­¬ng ph¸p d¹y häc giai ®o¹n 2011-2015 cña Bé GD&§T. §Ó thùc hiÖn tèt kÕ ho¹ch n¨m häc 2012-2013 cña nhµ tr­êng sau khi häc tËp vµ nghiªn cøu ph­¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét”.
Tr​­êng THCS  Kim §ång báo cáo công tác triÓn khai vµ thùc hiÖn thÝ ®iÓm ph­​¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét” ë 3 m«n häc: Lý, Hãa, Sinh nh​­ sau:

 
II. Thuận lợi và khó khăn.

1. Thuận lợi:

 
- Trường THCS Kim Đồng là trường thuộc thị trấn của huyện Tân Lạc cho nên Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo trực tiếp của Phòng GD& ĐT, cấp uỷ Đảng và chính quyền thị trấn, có sự phối hợp chặt chẽ của các tổ chức xã hội và các cơ quan đóng trên địa bàn Thị trấn. Có sự ủng hộ hết lòng từ phía  cha mẹ học sinh.

- Trường THCS Kim Đồng là trường điểm, trường chuẩn Quốc gia có nhiều thuận lợi về đội ngũ (CBQL, GV, học sinh...), là trường luôn được phòng GD&ĐT làm nơi thí điểm áp dụng các dự án và tổ chức các chuyên đề cấp huyện và cấp tỉnh cho nên rất thuận lợi cho việc áp dụng dạy thí điểm phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Nhà trường đựợc Phòng GD&ĐT cho CBQL và GV đi tập huấn do Bộ GD&ĐT tổ chức về dạy thí điểm Phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- Phương pháp “Bàn tay nặn bột”được Bộ GD&ĐT  cung cấp đầy đủ tài liệu, được Phòng GD&ĐT huyện tập huấn và triển khai rất cụ thể.

- Tiến trình của phương pháp “Bàn tay nặn bột”rõ ràng dễ hiểu,dễ áp dụng.

- Về cơ bản nhà trường đủ điều kiện để thực hiện thành công dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
2. Khó khăn:

- Nhận thức của một bộ phận nhỏ nhân dân chưa thực sự quan tâm tới học tập của con em.

- Một số giáo viên không có kiến thức sâu về các môn khoa học tự nhiên hoặc chỉ chuyên sâu về một môn học trong khi chủ đề dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” lại là liên môn.

- Sĩ số học sinh mỗi lớp quá 30 học sinh/lớp khó khăn cho việc tổ chức hoạt động nhóm.
Cán bộ phụ trách giảng dạy phương pháp “ Bàn tay nặn bột” đã nghỉ hưu từ tháng 12 năm 2012”

- Nhà trường tuy có đủ thiết bị dạy học xong chất lượng đã xuống cấp .

II. Các giải pháp: 

- Tổ chức cho cán bộ quản lý và giáo viên tham gia đầy đủ các đợt tập huấn do Bộ GD&ĐT và phòng GD&ĐT tổ chức.


- Tổ chức cho cán bộ quản lý và GV nghiên cứu kỹ tài liệu để hiểu và thực hiện sâu hơn và phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường.


- Trong mỗi khối lớp 6,7,8 đã chọn ra được 3 lớp tham gia học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và dạy đủ 3 môn : Vật lý, sinh học và hoá học

- Họp phụ huynh học sinh thuộc 3 lớp trên để phụ huynh ủng hộ về tinh thần và vật chất và biết cách giáo dục con em mình theo hướng tích cực.


- Họp 02 tổ chuyên môn, phân công phân nhiệm giáo viên thực hiện.


- Tổ chức cho GV thiết kế những đồ dùng dạy học tự tạo phù hợp với đặc điểm nhà trường và từng bộ môn.


- Tổ chức tập huấn cho học sinh phương pháp hoạt động nhóm và cách thức hoạt động trong giờ giảng.


- Xây dựng kế hoạch giảng dạy của từng mô, thảo luận và được ban giám hiệu kí duyệt.


- Mỗi tiết dạy đều phải tuân thủ theo đúng quy trình như:Thiết kế giáo án giảng dạy, thông qua tổ và nhóm môn để bổ sung và hoàn thiện tiết dạy, thực hiện tiết dạy thử không có HS sau đó dạy trên lớp có HS và rút kinh nghiệm tiết dạy.


- Sau mỗi học kì có đánh giá sơ kết viẹc thực hiện của từng GV và từng tổ chuyên môn
III. KẾT QUẢ

1.Néi dung d¹y thÝ ®iÓm: Nhµ tr­êng ®· tæ chøc d¹y thÝ ®iÓm cña 3 nhãm bé m«n Sinh ,Hoá ,Lý  víi 30 chuyªn ®Ò cô thÓ nh­ sau: 

- Môn Vật lý    : 10 bài


- Môn Sinh học: 10 bài


- Môn Hoá học : 10 bài

2. KÕt qu¶ thùc hÞªn


* Về phía học sinh:


- Các em đều có ý thức học tập, hăng say nghiên cứu những nội dung kiến thức mới mà giáo viên đưa ra.


- Các em đều yêu thích phương pháp dạy học mới và cảm thấy phương pháp dạy học mới dễ tiếp thu ,gây được nhiều hứng thú trong học tập.


- Qua khảo sát sau giờ dạy, tỉ lệ học sinh hiểu bài đạt khoảng 85% học sinh hiểu bài.

        * Về phía giáo viên:

- Tham gia nghiªn cøu néi dung ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y “Bµn tay nÆn bét”  n¾m ch¾c 5 b­íc cña ph­¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét”.

- Gi¸o viªn ®­îc ph©n c«ng d¹y thÝ ®iÓm ë c¶ 3 m«n VËt lý, Hãa häc, Sinh häc ®Òu thực hiện nghiêm túc so với kế hoạch đề ra.
- C¸c nhãm dù giê rót kinh nghiÖm giê d¹y trªn líp, cã häc sinh tham gia víi tæng sè lµ 15 chuyªn ®Ò (trong ®ã cã 2/15 chuyªn ®Ò cã mêi c¸n bé chuyªn m«n phßng vµ bé GD ®Õn dù ).

- Th¶o luËn rót kinh nghiÖm tiÕt d¹y, thiÕt kÕ, x©y dùng bæ sung gi¸o ¸n 
- D¹y 15 tiÕt trong đó 3 tiết dạy chuyên đề vào buổi chiều còn lại 12 tiết đối với 3 môn :Lý, Hoá, Sinh dạy vµo các buổi sáng chính khoá.


-  Tæ chøc ®­îc 02 buæi tuyªn truyÒn  vÒ viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét” tíi GV, HS vµ phô huynh HS. 


- ChuÈn bÞ c¸c trang thiÕt bÞ cÇn thiÕt cho bµi gi¶ng cã ®ñ vÒ sè l​­îng vµ cã chÊt l​­îng.


-Tiếp tục chän nhãm HS thùc hµnh tiÕt häc theo tinh thÇn xung phong gióp cho c¸c em cã tinh thÇn häc tËp tèt, cã ý thøc x©y dùng bµi. Chia nhãm häc sinh theo së thÝch cña c¸c em vµ ph©n c«ng nhãm tr​­ëng, chuÈn bÞ vë ghi thùc hµnh cho häc sinh.

    
- Sau tiÕt d¹y thÝ ®iÓm c¸c GV trong nhãm trao ®æi vµ th¶o luËn ®Ó rót  kinh nghiÖm, ph©n c«ng gi¸o viªn chuÈn bÞ tiÕt d¹y lÇn sau.


Qua 1 năm häc d¹y thÝ ®iÓm ®æi míi ph­¬ng ph¸p “bµn tay nÆn bét” vµo 3 bé m«n Lý, Ho¸, Sinh víi 30 chuyªn ®Ò, chóng t«i nhËn thÊy 100% GV cã ý thøc tèt trong viÖc tÝch cùc ®æi míi ph­¬ng ph¸p d¹y häc. §a sè häc sinh tiÕp cËn vµ thÝch øng phương pháp dạy học mới. Phụ huynh và học sinh đều phấn khởi và hưởng ứng phương pháp dạy học mới này.

         III. kÕ ho¹ch thùc hiÖn ®æi míi ph­¬ng ph¸p d¹y häc míi “bµn tay nÆn bét” trong NĂM HỌC 2013-2014
      Trong những năm học 2013-2014 nhµ tr­êng tiÕp tôc tæ chøc các buæi tuyªn truyÒn vÒ viÖc ®æi míi ph­¬ng ph¸p “Bµn tay nÆn bét” tíi GV, HS vµ phô huynh HS. Trong năm học sắp tới nhà trường tiếp tục thử nghiệm phương pháp dạy học mới “Bàn tay nặn bột” không chỉ dừng lại ở 3 lớp và với 3 môn Lý, Hoá, Sinh mà còn nhân rộng trên 6 lớp và các môn Tự nhiên và Xã hội khác, tăng số tiết dạy từ 15 đến 20 tiết /1 học kì/1môn.
Trªn ®©y lµ b¶n b¸o c¸o c«ng t¸c triÓn khai d¹y thÝ ®iÓm ph­¬ng ph¸p“ bµn tay nÆn bét” cña tr­êng THCS kim ®ång n¨m häc 2012-2013 rất mong được sự chỉ đạo của Phòng GD&ĐT và Sở GD&ĐT để nhà trường hoàn thành tốt kế hoạch đề ra về dạy thí điểm phương pháp “ Bàn tay nặn bột đạt hiệu quả hơn
N¬i nhËn :                                                                            hiÖu tr­ëng                                                                         
- Sở GD&ĐT;
- PGD&§T T©n L¹c;

- BGH, các tổ chuyên môn

- L­u VT.







     (đã kí)
                                                                                    Trần Thị Phương
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