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Kính gửi: Vụ Giáo dục Trung học, Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Thực hiện Công văn số 1538/BGDĐT-GDTrH ngày 11/3/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai sơ kết Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột”, Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị sơ kết công tác triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” (PP BTNB) vào ngày 20/3/2013. Hội nghị Sơ kết đã nhận được nhiều ý kiến, tham luận. Công tác triển khai PP BTNB đã đạt được những kết quả bước đầu đáng khích lệ; thu được những bài học bổ ích, thiết thực; những hạn chế, khó khăn, vướng mắc cũng đã được nhìn thấy.
I. Những kết quả đã đạt được
1. Công tác chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo

1.1. Công tác tập huấn
Sở Giáo dục và Đào tạo Thừa Thiên Huế đã thực hiện và chỉ đạo tốt công tác thông tin, tổ chức tập huấn để nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên cốt cán về PP BTNB, tạo được sự đồng tình, ủng hộ, cũng như giúp đỡ về nhiều mặt cho các trường phổ thông trong quá trình thực hiện phương pháp này.

1.2. Các văn bản chỉ đạo về PP BTNB của Sở Giáo dục và Đào tạo
- Quyết định số 980/QĐ-SGDĐT ngày 06/7/2011 về việc thành lập Ban Tổ chức khóa bồi dưỡng, tập huấn về PP BTNB năm 2011.

- Công văn số 985/SGDĐT-GDTH ngày 07/7/2011 về việc cử người tham dự lớp Bồi dưỡng PP BTNB năm 2011 của Bộ GD&ĐT tổ chức tại Huế.

- Công văn số 1786/SGDĐT-GDTrH ngày 27/9/2012 về Hội nghị triển khai PP BTNB cho năm học 2012-2013. Hội nghị đã được tổ chức ngày 10/5/2012.

- Công văn số 1870/SGDĐT-GDTrH ngày 11/10/2012 về việc ban hành Kế hoạch triển khai PP BTNB cấp THCS giai đoạn 2012-2015  tỉnh Thừa Thiên Huế. 
- Công văn số 227/SGDĐT-GDTrH ngày 04/02/2013, về việc đề nghị các đơn vị tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm về triển khai PP BTNB ở đơn vị và gửi báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo.
1.3. Tổ chức tập huấn, học tập và quán triệt PP BTNB cho cán bộ quản lý các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường THCS trực thuộc
Ngay từ hè 2011, Sở Giáo dục và Đào tạo đã cử đoàn CBQL, GV tham gia đợt tập huấn toàn quốc PP BTNB đầu tiên của Bộ GD&ĐT phối hợp với Hội Gặp Gỡ Việt Nam ở Pháp được tổ chức tại trường THCS Nguyễn Chí Diểu, Huế vào tháng 7 năm 2011. 
Trong năm học 2011-2012, Sở Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức quán triệt nhiệm vụ và chỉ đạo một số đơn vị có điều kiện thí điểm triển khai (TP Huế: THCS Nguyễn Chí Diểu, THCS Hùng Vương; huyện Phú Vang: THCS Phú Dương, THCS Đa; huyện Hương Trà: THCS Hương Toàn; huyện Phú Lộc: THCS Thị trấn Phú Lộc).
Năm học 2011-2012, Sở đã cử 02 đoàn CBQL, GV tham gia tập huấn của Bộ GD&ĐT: Đợt 1 gồm 114 cán bộ, giáo viên tại Đà Nẵng từ 16/7 - 19/7/2012; Đợt 2 gồm 09 CBQL tham gia tập huấn tại Huế từ 29/7 - 03/8/2012.
2. Việc triển khai PP BTNB
2.1. Công tác triển khai PP BTNB tại Phòng Giáo dục và Đào tạo và trường THCS
- Các Phòng Giáo dục và Đào tạo tham gia thí điểm chương trình đã chỉ đạo các trường THCS xây dựng kế hoạch chi tiết, phân công và tiến hành các tiết dạy theo kế hoạch của Sở. Cụ thể, các phòng Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức các hoạt động sau:
+ Tổ chức phổ biến, quán triệt về lịch sử hình thành, ý nghĩa, các nguyên tắc, các bước tiến hành của PP BTNB đối với một số hiệu trưởng, phó hiệu trưởng trường THCS, cộng tác viên thanh tra, thành viên hội đồng bộ môn cấp THCS.

+ Lên kế hoạch để các GV và BGH các trường cùng dự các tiết dạy theo PP này;

+ Tổ chức thao giảng cho giáo viên các môn Lý, Hóa, Sinh dự và tham gia buổi góp ý.
+ Chỉ đạo các Hội đồng bộ môn thảo luận và chia sẻ cho GV trong toàn huyện.
- 15 trường THCS thí điểm đã làm tốt công tác triển khai các tiết dạy theo PP này một cách nghiêm túc, được giáo viên đón nhận rất nhiệt tình, hào hứng.

2.2. Kết quả thực hiện
Về công tác chỉ đạo thực hiện PP BTNB
- Các Phòng GD&ĐT đã quán triệt đầy đủ nhiệm vụ, yêu cầu đến đội ngũ cán bộ giáo viên các trường tham gia thí điểm PP BTNB; đã có văn bản chỉ đạo triển khai PP BTNB trên địa bàn, đã tổ chức thực hiện khá đồng bộ và đúng kế hoạch.
- Công tác chỉ đạo điều hành, kiểm tra, giám sát của PGD&ĐT đã khá thường xuyên và sâu sát.

Về thực hiện kế hoạch triển khai PP BTNB

Đã tổ chức 81 tiết dạy theo PP BTNB (30 tiết Vật lý, 27 tiết Hóa học, 24 tiết Sinh học). Điều này thể hiện PP này đang được tiếp nhận một cách hào hứng và hiệu quả, đồng thời cho thấy sự chỉ đạo quyết liệt của các PGD&ĐT, của BGH các trường và sự nhiệt tình hăng hái tham gia của GV trực tiếp giảng dạy. 

2.3. Kết quả đạt được sau khi triển khai phương pháp BTNB

Đối với giáo viên, CBQL

- Giáo viên tiết kiệm nhiều thời gian cho việc thuyết trình diễn giải, tạo không khí cởi mở, vui vẻ trong toàn lớp học, tăng cường hứng thú của học sinh trong học tập. Việc thực hiện tốt các quy trình của phương pháp vào tiết dạy đã làm cho giờ học đạt hiệu quả cao. 

- Tạo phong cách năng động, xử lý tình huống nhanh, chính xác; các thao tác thực hành, sử dụng TBDH được giáo viên sử dụng nhuần nhuyễn hơn.

- GV được làm quen với soạn giáo án theo PP này.
- CBQL các trường, các PGD&ĐT quan tâm nhiều hơn đến PP này.
Đối với học sinh

- Tạo điều kiện cho học sinh tiếp nhận và hình thành kiến thức một cách thoải mái, tự nhiên không bị gò ép, được rèn luyện nhiều kỹ năng xử lý tình huống hơn so với các PP khác.

- Giúp học sinh tự đưa ra các tình huống giải quyết vấn đề để đi đến kết quả; giúp học sinh có thói quen làm việc nghiêm túc, khoa học, say mê sáng tạo trong quá trình phát hiện và giải quyết vấn đề.

- Giúp học sinh tự tin và mạnh dạn đưa ra ý kiến riêng của mình; chủ động ghi lại những suy nghĩ, những dự đoán, các giải thích và các đề xuất thí nghiệm; phát huy được tính tích cực chủ động sáng tạo trong học tập. Học sinh tự hình thành và xây dựng kiến thức mới dưới sự giúp đỡ của GV mà không quá lệ thuộc vào SGK, vào lối tư duy cũ và không quá lệ thuộc vào GV.
- Rèn luyện kỹ năng diễn đạt, phát triển nhân cách thông qua hoạt động tập thể, ngôn ngữ nói và viết, vẽ cho học sinh.

- Giúp học sinh hình thành khả năng dự đoán, suy luận, góp phần hình thành tác phong và phương pháp làm việc khoa học, hiệu quả.

2.4. Một số kinh nghiệm rút ra trong quá trình triển khai PP BTNB
Đối với CBQL

- Cần tổ chức tập huấn để nâng cao nhận thức về phương pháp BTNB cho cán bộ quản lý, cộng tác viên thanh tra, tổ trưởng chuyên môn các môn khoa học tự nhiên (Vật lý, Hóa học, Sinh học).

- Cán bộ quản lý được giao nhiệm vụ cần tham gia dự giờ và các sinh hoạt chuyên môn về phương pháp bàn tay nặn bột.

- Ban giám hiệu, tổ chuyên môn cần có kế hoạch triển khai cụ thể.

- Kế hoạch dạy học cần linh hoạt, công tác chuẩn bị cho các tiết dạy theo PP BTNB cần phải chu đáo.

Đối với  GV

- Để tiết học đạt hiệu quả cao, giáo viên cần phải chọn bài dạy phù hợp, chuẩn bị đồ dùng dạy học, lập kế hoạch, tổ chức cho học sinh học tập.

- Giáo viên phải nghiên cứu sâu bài giảng, thực hiện các thí nghiệm để dự đoán kết quả.

- Giáo viên phải thật sự có trách nhiệm, yêu thích để đầu tư thời gian, công sức nghiên cứu thêm để hiểu sâu hơn về phương pháp đổi mới này.

- Cần sử dụng các đồ dùng dạy học đơn giản hiện có vào bài giảng. Tự làm thiết bị, đồ dùng dạy học để phục vụ bài giảng.

- Với một số thí nghiệm đơn giản, giáo viên có thể giao việc cho học sinh bằng những phiếu học tập để học sinh tự chuẩn bị các vật liệu cho nhóm của mình.

- Ứng dụng CNTT vào bài dạy phù hợp, hợp lý.

- Tổ chức lớp học hợp lý: Sắp xếp bàn ghế, chia nhóm học sinh, vị trí dành riêng để vật liệu lớp học…
- Không sử dụng sách giáo khoa khi học hoặc sử dụng ít và rất hợp lý. Đây là một ưu điểm lớn của phương pháp này, vì thực tế hiện nay không ít giáo viên, không ít học sinh thường lạm dụng thái quá sách giáo khoa, coi nặng sách giáo khoa như một công cụ pháp lệnh, làm cho học sinh bị lệ thuộc nặng vào nó mà đánh mất khả năng tự chủ sáng tạo trong quá trình xây dựng kiến thức mới.
- Sử dụng bản đồ tư duy để hệ thống hóa kiến thức.

- Phối hợp nhuần nhuyễn các phương pháp dạy học khác phù hợp với các nội dung trong cùng bài dạy. 

- Để làm quen với phương pháp học và các từ ngữ của phương pháp dạy này, học sinh nên có một cuốn vở thực hành để ghi chép những chú ý của riêng các em.

- Cần chú ý rèn cho học sinh kỹ năng diễn đạt rõ ràng, ngắn gọn, phát triển ngôn ngữ, phát triển tư duy và đặc biệt khuyến khích tạo điều kiện cho các em bộc lộ quan điểm ban đầu của mình.

2.5. Những khó khăn vướng mắc
- PP BTNB là một phương pháp dạy học mới, thời gian tập huấn, nghiên cứu còn hạn chế nên trong triển khai thực hiện còn gặp nhiều khó khăn. 

- Điều kiện cơ sở vật chất chưa đáp ứng: bàn ghế được bố trí theo dãy, nối tiếp nhau không thuận lợi cho việc tổ chức học theo nhóm; thiếu phòng học bộ môn, thiết bị hỗ trợ.

- Sĩ số học sinh trong lớp đông (nhất là ở TP) sẽ khó khăn cho việc tổ chức học tập theo nhóm, hoạt động tham quan, dã ngoại, điều tra thực tế cho học sinh.

- Một số đơn vị dụng cụ thiết bị dành cho thí nghiệm chưa đồng bộ.

- Nguồn tài liệu bổ trợ cho hoạt động tìm tòi, khám phá của học sinh còn hạn chế.
- Thời lượng 1 tiết học (45 phút) không đủ để thực hiện bài học theo PP BTNB.


- Khó khăn trong việc bố trí, sắp xếp thời khóa biểu, vì cần bố trí tối thiểu 2 tiết liên tục/tuần và trong nhiều tuần.

- Những học sinh yếu khó hòa nhập với học sinh khá giỏi khi tham gia thảo luận nhóm.

- Tiêu chí đánh giá tiết dạy THCS theo quy định hiện hành ở một số nội dung khó áp dụng để đánh giá tiết dạy theo PP này do hết thời gian quy định nhưng vẫn chưa kết thúc bài học.

3. Những kiến nghị đề xuất

3.1. Đối với Sở Giáo dục và Đào tạo
- Các tiết dạy theo phương pháp này cần bố trí ở phòng học bộ môn. Số HS trong mỗi lớp nên dưới 40 học sinh.

- Tiếp tục triển khai thí điểm phương pháp BTNB (tăng số tiết dạy thí điểm đối với mỗi giáo viên đã được tập huấn).

- Tập huấn mở rộng đối với các giáo viên đã dự tập huấn và giáo viên các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học trong 15 trường đã được chọn thí điểm trong năm học 2012-2013.  

- Không áp đặt tỷ lệ, số lượng tiết dạy theo phương pháp này mà khuyến khích nhà trường, giáo viên áp dụng đối với những bài dạy có nội dung phù hợp.

- Cần trang cấp kinh phí cho các tiết thao giảng để thực hiện việc ghi hình làm tư liệu.

- Sở GD&ĐT chủ trì hoặc phát động giáo viên, cán bộ quản lý nghiên cứu khoa học, viết sáng kiến kinh nghiệm về phương pháp BTNB.

- Website của Sở có chuyên đề phương pháp BTNB (đăng tải các kế hoạch, tài liệu, giáo án,... về phương pháp BTNB).
3.2. Đối với Bộ Giáo dục và Đào tạo

- Đề nghị Bộ GD&ĐT sớm ban hành bộ tiêu chí đánh giá tiết dạy khi sử dụng PP BTNB, hướng đến việc rèn luyện kỹ năng của người học. Không đem tiêu chí đánh giá tiết dạy thông thường để đánh giá tiết dạy theo PP BTNB mà chỉ dừng lại đánh giá ở một vài chuẩn kiến thức nhất định. 

- Cần có một số thay đổi về SGK, chương trình, cách đánh giá - nhận xét khi vận dụng PP BTNB.

II. Kế hoạch chỉ đạo triển khai PP BTNB giai đoạn 2013-2015
Căn cứ vào các ý kiến đóng góp của các đơn vị, Sở Giáo dục và Đào tạo xác định phương hướng, nhiệm vụ triển khai phương pháp bàn tay nặn bột giai đoạn 2013-2015 như sau:
1. Các PGD&ĐT cần tiếp tục tổ chức tập huấn, phổ biến PP BTNB trong sinh hoạt cụm chuyên môn các bộ môn.  

2. Tiếp tục chỉ đạo dạy thí điểm 2 tiết/môn ở các bộ môn Lý, Hoá, Sinh theo kế hoạch đề ra trong học kỳ II năm học 2012-2013.

- Ở những trường thí điểm có điều kiện và có nhân lực có thể thực hiện nhiều tiết hơn.

- Ở những trường THCS đã triển khai PP này, các giáo viên sau khi đã được tham dự tập huấn, dự giờ, trao đổi ý kiến về phương pháp có thể mạnh dạn cho GV dạy thử, nếu điều kiện cho phép.
- Các đơn vị cần quan tâm nhiều hơn đến việc lựa chọn các bài dạy hay mục dạy thật phù hợp với PP này để triển khai, vì đây là những tiết “mẫu” cho các GV khác tham dự, hiểu đúng về PP. Đề nghị các đơn vị xây dựng khung chương trình, chọn những tiết hoặc những mục có thể thực hiện PP này trong chương trình Vật lý, Hóa học, Sinh học ở cấp THCS.
- Khuyến khích GV thực hiện những đề tài SKKN về PP này.

- Sau mỗi học kỳ, các nhóm theo từng môn học cần có biên bản ghi lại các ý kiến trao đổi, đóng góp về PP này, đánh giá những ưu điểm và những điều cần bổ khuyết, rút ra bài học kinh nghiệm.


3. Triển khai Tập huấn cho GV các môn của các trường tham gia đợt 2 (50% số trường THCS còn lại ở các PGD&ĐT), dự kiến tháng 8/2013.

Học kỳ 1 năm học 2013-2014:

- Dạy học chính thức bằng PP BTNB 01 tiết/môn ở các trường THCS tham gia đợt 2.


- Dạy học chính thức bằng PP BTNB 02 tiết/môn ở 15 trường THCS đợt 1.

Học kỳ 2 năm học 2013-2014:


- Dạy học chính thức bằng PP BTNB 02 tiết/môn ở các trường THCS tham gia ở cả hai đợt, hoặc triển khai dạy học theo chủ đề do PGD chọn chỉ định.

4. Tổ chức Hội nghị Tổng kết 02 năm triển khai Phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

5. Năm học 2014-2015: Triển khai nhân rộng PP BTNB cho 100% trường THCS, Hội thảo về triển khai dạy PP BTNB theo chủ đề.

Đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao chất lượng dạy học, trong đó có sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” là một nội dung mà Sở chúng tôi rất quan tâm. Sở Giáo dục và Đào tạo Thừa Thiên Huế kính báo cáo Vụ Giáo dục Trung học Bộ Giáo dục và Đào tạo biết và tạo điều kiện giúp đỡ.

    GIÁM ĐỐC 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Lưu: VT, GDTrH.  


   Phạm Văn Hùng
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