Báo cáo Phòng GD Phù Mỹ Bình Định


Thực hiện Công văn số 285/SGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2013 của Sở GD&ĐT Bình Định về việc Hướng dẫn triển khai sơ kết Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột”, Phòng GD-ĐT Phù Mỹ báo cáo kết quả vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” đối với các trường tham gia dạy thí điểm năm học 2012-2013 như sau:
1. Công tác xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện

Ngoài 3 trường THCS tham gia dạy thí điểm, Phòng GD-ĐT chỉ đạo triển khai vận dụng PPDH “Bàn tay nặn bột” đối với 15 trường THCS còn lại trên địa bàn huyện.

Phòng GD-ĐT đã thành lập Ban điều hành, Ban tư vấn thực hiện thí điểm phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” của Phòng để chỉ đạo toàn diện công tác triển khai vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” tại các trường tham gia dạy thí điểm nói riêng và các trường không tham gia dạy thí điểm nói chung; chỉ đạo cho Ban điều hành, Ban tư vấn căn cứ vào tình hình thực tế, xây dựng kế hoạch thực hiện thí điểm phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” năm học 2012-2013 có tính khả thi cao.

Phòng GD-ĐT ban hành Công văn số 210/PGDĐT-TH-THCS ngày 02/8/2012 về việc Tiếp tục thực hiện thí điểm phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” năm học 2012-2013 để hướng dẫn các trường xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện cụ thể như sau:

Chỉ đạo Hiệu trưởng triển khai đến từng cán bộ, giáo viên trong đơn vị mục đích, ý nghĩa của việc vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột”. Căn cứ vào nội dung bồi dưỡng do Bộ GD-ĐT tổ chức từ ngày 16/7 đến 20/7/2012 tại Thành phố Đà Nẵng và tình hình thực tế tại đơn vị để xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng cho CBQL và giáo viên của các trường TH, THCS trên địa bàn huyện. Chỉ đạo Hiệu trưởng các trường ra Quyết định thành lập Ban điều hành, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện thí điểm phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” năm học 2012-2013.

Từ ngày 18/8 đến 20/8/2012, Hiệu trưởng chỉ đạo cho giáo viên của đơn vị sinh hoạt nhóm chuyên môn, góp ý để hoàn thiện kế hoạch cá nhân và trình BGH phê duyệt. Sau khi BGH phê duyệt kế hoạch cá nhân, nhóm chuyên môn tiến hành lập kế hoạch nhóm.

Căn cứ vào tình hình thực tế và kế hoạch triển khai ứng dụng PPDH “Bàn tay nặn bột” của đơn vị, BGH xây dựng kế hoạch dự giờ, kiểm tra, sơ kết theo từng thời điểm, giai đoạn năm học 2012-2013.

Phòng GD-ĐT đã hoàn thành việc phê duyệt kế hoạch triển khai thực hiện thí điểm phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” năm học 2012-2013 của trường, nhóm bộ môn, kế hoạch dự giờ, kiểm tra, sơ kết, tổng kết của BGH vào ngày 22/8/2012 và chỉ đạo Hiệu trưởng các trường THCS trong huyện triển khai thực hiện có hiệu quả. Đồng thời Phòng GD-ĐT cũng tăng cường hoạt động thanh kiểm tra tại các đơn vị để kịp thời chấn chỉnh những hạn chế trong khâu tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch.

Phòng GD-ĐT tổ chức sơ kết vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” đối với các trường tham gia thí điểm vào ngày 07/4/2013 để đánh giá hiệu quả, rút kinh nghiệm công tác triển khai thực hiện kế hoạch tại từng đơn vị.
2. Kết quả thực hiện:

Trong năm học 2012-2013, tổng cộng có 210 tiết vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột”, trong đó: Vật lí: 83; Hoá học: 60 và Sinh học: 67. 
Phòng GD-ĐT căn cứ vào kế hoạch dự giờ, ra quyết định điều động giáo viên cốt cán tham gia phối hợp với Ban điều hành tại các trường dự giờ một số tiết dạy có vận dụng phương pháp dạy học “Bày tay nặn bột”. Kết quả cụ thể như sau:
TT   Môn học   Số tiết thực hiện   Kết quả   Ghi chú
         Giỏi   Khá   TB   Yếu   
1   Vật lí           83   7   64   12 
2   Hoá học   60   7   48   5
3   Sinh học   67   7   55   5
Tổng cộng   210   21   167   22 

3. Đánh giá về việc vận dụng phương pháp
3.1. Những việc đã làm được
Triển khai vận dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” vào quá trình giảng dạy đối với các môn Hoá học, Vật lí và Sinh học ở tất cả các khối lớp và bước đầu đạt được những kết quả tương đối khả quan.
Giáo viên có điều kiện phát huy được khả năng tư duy sáng tạo, kĩ năng sư phạm trong việc tổ chức lớp học theo phương pháp mới; học sinh lĩnh hội được phương pháp học tập tích cực và vận dụng vào quá trình học tập có hiệu quả.
Tạo nên một phong trào học tập, nghiên cứu, tự bồi dưỡng chuyên môn, trau dồi nghiệp vụ sư phạm trong toàn bộ đội ngũ giáo viên của huyện nói chung và các trường thí điểm nói riêng.
* Những nguyên nhân dẫn đến thành công:
Phòng GD-ĐT đầu tư xây dựng kế hoạch triển khai vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị.
Sự quan tâm chỉ đạo của lãnh đạo Phòng GD-ĐT, sự phối hợp của lãnh đạo các trường và sự ủng hộ của đội ngũ giáo viên.
Xây dựng và triển khai được quy trình vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất kĩ thuật, giáo viên, học sinh,.... từng đơn vị. Chú trọng công tác kiểm tra, rút kinh nghiệm trong suốt quá trình triển khai thí điểm.
Xây dựng được đội ngũ cán bộ giáo viên nòng cốt, có trình độ chuyên môn vững vàng, am hiểu và có kinh nghiệm trong việc vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” hỗ trợ đắc lực cho Ban tư vấn.
Từng thời điểm, giai đoạn, tổ chức Hội thảo, Chuyên đề nhằm kiện toàn hệ thống giải pháp, kinh nghiệm trong quá trình thực hiện thí điểm. Tính đến thời điểm hiện tại, Phòng GD-ĐT đã tổ chức được 02 cuộc Hội thảo, 05 lần sinh hoạt chuyên đề về phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
Sự tích cực của đội ngũ giáo viên; sự hứng thú, đam mê của học sinh.
3.2. Những việc chưa làm được
Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị chưa đáp ứng được yêu cầu giảng dạy.
Việc vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” mới chỉ triển khai từ năm học 2011-2012 nên chưa xây dựng được nguồn tài nguyên thiết yếu phục vụ cho việc triển khai dạy học thí điểm, nhất là hệ thống bài giảng, tài liệu, tư liệu minh hoạ, phương pháp kiểm tra đánh giá, ngân hàng đề thi,.....
Giáo viên khó vận dụng với hầu hết nội dung bài dạy theo cấu trúc chương trình SGK hiện nay vì thời gian không đảm bảo.
Học sinh còn lúng túng khi bộc lộ quan niệm ban đầu trước vấn đề giáo viên nêu ra; thao tác nghiên cứu khoa học của học sinh còn rất hạn chế nên các em chưa tự đề xuất được các phương án thí nghiệm và tự lực tiến hành thí nghiệm tìm tòi – nghiên cứu mà dựa nhiều vào sự hướng dẫn của giáo viên.
Kĩ thuật đặt câu hỏi của giáo viên chưa tốt, ít nhiều ảnh hưởng nội dung trả lời của học sinh làm cho hướng khai thác kiến thức chưa sát với mục đích cần đạt.
Công tác đánh giá giờ dạy của giáo viên và kết quả học tập của học sinh chưa thật sự khoa học và đi vào chiều sâu vì chưa có mẫu (phiếu) đánh giá giờ dạy áp dụng PPDH “Bàn tay nặn bột”
* Hướng khắc phục và những giải pháp thực hiện trong thời gian đến:
Chỉ đạo các trường tổ chức có hiệu quả các Hội thảo chuyên đề về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” ở cấp học và môn học nhằm tìm ra các bài học, nội dung kiến thức trong bài, chủ đề (chủ đề liên môn) có thể áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá việc triển khai thực hiện thí điểm tại các trường theo kế hoạch.
Chỉ đạo Hiệu trưởng các trường tăng cường công tác nâng cao nhận thức về việc vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong giáo viên, học sinh; căn cứ vào hệ thống trang thiết bị hiện có và nhu cầu giảng dạy, có kế hoạch cải tiến hoặc mua mới thiết bị nhằm đáp ứng yêu cầu của việc giảng dạy theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
