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BÁO CÁO 
Sơ kết việc triển khai thực hiện Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột”

Căn cứ Công văn số 1538/SGD&ĐT-TrH ngày 27/8/2012 của Sở GD&ĐT tỉnh Hòa Bình về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Trung học năm học 2012-2013; Công văn số 1720/SGD&ĐT-TrH ngày 31/8/2012 của Sở GD&ĐT tỉnh Hòa Bình về việc triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột”;

Thực hiện Công văn số 1538/BGDĐT-GDTrH ngày 11/3/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn sơ kết Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột”,
Sở Giáo dục và Đào tạo Hòa Bình báo cáo hoạt động dạy thí điểm phương pháp "Bàn tay nặn bột" trong năm học 2012 – 2013, cụ thể như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Thuận lợi


- Đối tượng học sinh các đơn vị dạy thí điểm tương đối đồng đều, nhận thức nhanh, nhiệt tình tham gia các hoạt động trong tiết học.


- Phương pháp ”Bàn tay nặn bột” phát huy tốt năng lực tự học, nghiên cứu tìm tòi, tạo cơ hội phát huy tính tích cực chủ động tìm kiếm tri thức của học sinh.

- Đội ngũ cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên nhiệt tình, có ý thức tổ chức kỷ luật, có năng lực giảng dạy.

2. Khó khăn

- Về cơ sở vật chất: Trong các lớp học hiện nay bàn ghế được bố trí theo dãy  không thuận lợi cho việc tổ chức học theo nhóm, hầu hết các trường chưa có phòng học bộ môn và phòng thí nghiệm riêng, dụng cụ thiết bị dành cho thí nghiệm chưa đầy đủ, nguồn tài liệu bổ trợ cho hoạt động tìm tòi - khám phá của học sinh còn hạn chế.

- Về việc tiếp thu của đội ngũ giáo viên: Do phương pháp BTNB là một phương pháp hoàn toàn mới lạ, thời gian tập huấn và nghiên cứu còn ít nên việc triển khai áp dụng còn chưa thường xuyên. Hơn nữa trình độ giáo viên chưa đồng đều cả về chuyên môn và năng lực sư phạm dẫn đến giáo viên còn gặp nhiều khó khăn trong việc áp dụng phương pháp BTNB vào dạy học. 


- Về công tác quản lý: Do là phương pháp mới, cần sự đầu tư, tìm tòi nghiên cứu, áp dụng cho từng bài học, việc chuẩn bị các điều kiện, phương tiện dạy học cần chu đáo, kỹ lưỡng nên gây lúng túng cho chỉ đạo của cán bộ quản lý và giáo viên thực hiện. Việc đánh giá giờ dạy, các hoạt động dạy học của giáo viên chưa được thống nhất, dẫn đến giáo viên còn dè dặt khi áp dụng phương pháp dạy học mới…


- Về học sinh: Lần đầu tiên được học theo phương pháp BTNB nên một số em (nhất là những em có học lực yếu, kém) chưa quen với các hoạt động, chưa mạnh dạn bộc lộ quan điểm và chưa dám đề xuất các câu hỏi, phương án thí nghiệm kiểm chứng… 

II. NHỮNG NỘI DUNG ĐÃ TRIỂN KHAI


- Sở Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 1720/SGD&ĐT-TrH ngày 31/8/2012 về việc triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột”; Công văn số 456/PGD&ĐT-TrH ngày 13/9/2012 triệu tập Cán bộ quản lý, giáo viên đã tham gia tập huấn phương pháp "Bàn tay nặn bột" để thống nhất kế hoạch triển khai thí dạy thí điểm.


- Xây dựng kế hoạch dạy thí điểm theo tháng cho từng bộ môn.

- Hướng dẫn các đơn vị đưa nội dung phương pháp "Bàn tay nặn bột" vào nội dung sinh hoạt của tổ chuyên môn, cùng trao đổi, lựa chọ các nội dung, các tiết dạy có thể áo dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột", soạn giáo án và tổ chức dự giờ, đánh giá rút kinh nghiệm (có biên bản thống nhất nội dung tiết dạy) theo bộ môn.
- Tổ chức sơ kết Sơ kết việc triển khai thực hiện Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột” ở cấp Sở theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

III. KẾT QUẢ

Tổng số trường tổ chức dạy thí điểm: 15 trường (Phòng GD&ĐT thành phố Hòa Bình, huyện Kim Bôi, huyện Lương Sơn, huyện Tân Lạc, huyện Lạc Sơn: mỗi đơn vị 03 trường tham gia dạy thí điểm).

1. Ưu điểm

- Hầu hết giáo viên giảng dạy bộ môn Vật lí, Hóa học, Sinh học và một số môn khác đã tự giác và tích cực áp dụng phương pháp “ Bàn tay nặn bột” vào một số tiết học. 

- Tổ chức cho học sinh tự tìm hiểu, nghiên cứu nội dung, tiến hành thí nghiệm, tham gia trao đổi hoạt động nhóm, rút ra kiến thức bài học dưới sự tổ chức của giáo viên


- Học sinh năm vững kiến thức bài học, có khả năng vận dụng và ứng dụng trong thực tế tốt.

- Học sinh đã mạnh dạn, tự tin, chủ động hơn trong việc đề xuất cũng như lĩnh hội kiến thức.

- Làm tăng tính tò mò, ham muốn khám phá và thực hành khoa học cho học sinh, kỹ năng nắm bắt, tái tạo và tiếp thu kiến thức một cách bền vững, góp phần phát triển tư duy khoa học, tư duy ngôn ngữ nói- viết và kỹ năng hợp tác, chia sẻ trong học tập.

- Việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” đã góp phần đa dạng hóa các hình thức tổ chức dạy học, nâng cao kiến thức và kĩ năng của giáo viên trong công tác dạy học theo phương pháp mới.


2. Tồn tại

a) Hình thức tổ chức lớp học

- Chưa phù hợp với sĩ số học sinh trong lớp theo qui định hiện tại (45 học sinh/lớp).

- Phương pháp mới được vận dụng nên học sinh chưa có thói quen học tập theo phương pháp mới, mất nhiều thời gian ảnh hưởng lượng kiến thức bài học.

- Trang thiết bị, đồ dùng dạy học chưa đảm bảo để tổ chức lớp học thành công.


b) Nội dung kiến thức bài học


Đơn vị kiến thức trong nhiều tiết học chưa phù hợp với phương pháp, thường bị thiếu thời gian khi thử nghiệm, hoặc chỉ vận dụng được một phần nhỏ trong nội dung bài học.

IV. KIẾN NGHỊ- ĐỀ XUẤT


Để đảm bảo cho việc vận dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" có hiệu quả Sở GD&ĐT Hòa Bình đề xuất như sau:


- Bộ GD&ĐT cần tiếp tục tập huấn, bồi dưỡng cho GV và HS về phương pháp BTNB, cung cấp thêm tài liệu bồi dưỡng giáo viên; Hỗ trợ một phần kinh phí để tổ chức các lớp tập huấn về phương pháp cho đội ngũ giáo viên tại địa phương.
- Tiếp tục dạy thử nghiệm, đánh giá, rút kinh nghiệm để tháo gỡ những khó khăn trong quá trình thực hiện.

- Xây dựng CSVC, bổ sung các thiết bị dạy học cho các nhà trường  theo các bài có thể thực hiện được phương pháp này.

- Xác định các bài học (có thể là các phần của bài học) có thể sử dụng phương pháp BTNB trong chương trình để giáo viên giảng dạy thực hiện theo.

- Tổ chức biên soạn lại sách giáo khoa và phân phối chương trình cho phù hợp với tiến trình dạy học theo phương pháp mới./. 
  Nơi nhận:                                                                           KT. GIÁM ĐỐC
- Vụ GDTrH;  




                              PHÓ GIÁM ĐỐC
- Lãnh đạo sở;  
 - Lưu: VT, TrH (NDT-03).




                (Đã ký)
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