Trường THCS Thị trấn Phù Mỹ, huyện Phù Mỹ, tỉnh Bình Định được thành lập ngày 30 tháng 8 năm 1994 trên nền tảng của một bộ phận giảng dạy văn hóa của Trung tâm KTTH - HNDN Phù Mỹ, khi  đó mang tên là trường PT.TH cơ sở Phù Mỹ. Năm 2003, theo Quyết định số 993/QĐ-UB ngày 10 tháng 6 năm 2003 của UBND huyện Phù Mỹ về việc chuyển trường THCS Phù Mỹ trực thuộc Phòng GD-ĐT sang UBND Thị trấn Phù Mỹ quản lý, trường được đổi tên thành Trường THCS  Thị trấn Phù Mỹ.

Khi mới thành lập, trường có 6 lớp với 227 học sinh và 19 cán bộ, giáo  viên. Thầy giáo Võ Ngọc Tâm là hiệu trưởng đầu tiên, tiếp đến là thầy giáo Đặng Trung Khánh. Chỉ trong 19 năm xây dựng và trưởng thành, quy mô trường lớp đã phát triển mạnh, nhiều năm liền là trường loại I 
 
Là một mái trường có bề dày truyền thống về chất lượng dạy và học, nhiều thế hệ thầy và trò của nhà trường đoàn kết, dạy tốt học tốt, vượt qua nhiều khó khăn về vật chất cũng như tinh thần, nâng cao về số lượng giáo dục, đảm bảo chỉ tiêu về chất lượng, đưa nhà trường ngày càng lớn mạnh không ngừng. Từ mái trường này nhiều thế hệ học sinh đã trưởng thành, trở thành những  kĩ sư, bác sĩ, …đang ngày đêm góp sức xây dựng quê hương đất nước.

Trong nhiều năm qua, nhà trường không ngừng “ Đổi mới quản lí, nâng cao chất lượng giáo dục”, đầu mỗi năm học, BGH trường đã đề ra những biện pháp cụ thể, khả thi  cho từng giáo viên và học sinh. Với phương châm: Thầy có giỏi thì trò mới giỏi, công tác nâng cao chất lượng đội ngũ thầy cô giáo được nhà trường đặc biệt coi trọng. Nhà trường luôn tạo điều kiện cho giáo viên nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Đến nay, trường có 60 cán bộ giáo viên, nhân viên, 100% giáo viên đạt chuẩn, trong đó 94.3% giáo viên đạt trên chuẩn. Cơ cấu giáo viên hợp lí, từ đó giúp cho việc học thực chất để có chất lượng thực chất được thực hiện có hiệu quả. Kết quả đánh giá giáo viên  hàng năm luôn đạt  100% khá  tốt, tổng số  giáo viên dạy giỏi  trong 4 năm gần đây  có đến 27  thầy cô giáo, trong đó cấp huyện đạt  15 người, cấp tỉnh đạt 12 người. Trường thường xuyên tổ chức phong trào thi đua dạy tốt, giáo viên tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy, nghiên cứu khoa học, áp dụng sáng kiến kinh nghiệm nhằm nâng cao hiệu quả công tác. Các chuyên đề, hội thi, hội thảo cấp trường, cấp huyện, giáo viên đều tích cực tham gia với nhiều thành tích nổi bật.

 Thầy cô dạy tốt là yếu tố cơ bản giúp các em học tốt. Những năm học  qua, chất lượng  học tập của học sinh nhà trường  luôn có những chuyển biến tích cực. Bên cạnh việc đảm bảo chất lượng giáo dục toàn diện, nhà trường tập trung nâng cao chất lượng giáo dục mũi nhọn, bồi dưỡng học sinh giỏi. Tỉ lệ HSG các cấp hàng năm tăng lên có thể sánh vai với các trường THCS được đánh giá cao về thành tích bồi dưỡng học sinh giỏi trong tỉnh. Với nhiều cách làm hay, sáng tạo, thầy và trò trường THCS TT Phù Mỹ đã tạo niềm tin cho chính quyền và nhân dân về đội ngũ những người làm công tác giáo dục.

Tích cực thực hiện các cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, gắn với cuộc vận động “ Hai không”, đẩy mạnh  phong trào  thi đua xây dựng “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, trường THCS thị trấn Phù Mỹ đã đạt nhiều kết quả đáng khích lệ.
Với truyền thống và tinh thần  quyết tâm đổi mới, nhà trường đã không ngừng phát triển, đạt được nhiều thành tích đáng tự hào. Chi bộ Đảng nhà trường nhiều năm liền được công nhận là Chi bộ trong sạch vững mạnh. Công đoàn trường liên tục được công nhận là tổ chức trong sạch, vững mạnh. Liên đội nhà trường có thành tích xuất sắc trong các phong trào và công tác Đội. Trường được  các cấp  tặng  nhiều bằng khen, giấy khen cho những thành tích xuất sắc về mọi phong trào. Trường là một trong năm đơn vị đầu tiên ở cấp THCS  trong tỉnh được công nhận là Trường đạt Chuẩn Quốc gia và năm học 2011 – 2012, trường đã được đoàn kiểm tra đánh giá ngoài  kiểm tra và công nhận là trường  đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 3.

 Những công lao đóng góp, những cống hiến, hi sinh thầm lặng của các thế hệ thầy cô giáo và sự trưởng thành của các thế hệ học sinh là những món quà vô giá của nhà trường. Trong  chặng đường sắp tới, chắc chắn sẽ còn nhiều khó khăn nhưng nhà trường tiếp tục phát huy và quyết tâm lập được nhiều thành tích cao hơn.
