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BÁO CÁO TỔNG KẾT ĐỀ ÁN
 “Triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông 
giai đoạn 2011-2015”
Thực hiện Quyết định số 6120/QĐ-BGDĐT ngày 01/12/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (BGDĐT) về việc phê duyệt Đề án “Triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông giai đoạn 2011-2015”, để tổng kết 5 năm thực hiện Đề án, Bộ GDĐT điểm lại công tác triển khai cụ thể dưới đây:
I. LỊCH SỬ PHƯƠNG PHÁP BÀN TAY NẶN BỘT
	Phương pháp dạy học "Bàn tay nặn bột" (BTNB), tiếng Pháp là La main à la pâte - viết tắt là LAMAP; tiếng Anh là Hands-on, là phương pháp dạy học khoa học dựa trên cơ sở của sự tìm tòi - nghiên cứu, áp dụng cho việc dạy học các môn khoa học tự nhiên. Phương pháp này được khởi xướng bởi Giáo sư Georges Charpak (Giải Nobel Vật lý năm 1992). Theo phương pháp BTNB, dưới sự giúp đỡ của giáo viên, chính học sinh tìm ra câu trả lời cho các vấn đề được đặt ra trong cuộc sống thông qua tiến hành thí nghiệm, quan sát, nghiên cứu tài liệu hay điều tra để từ đó hình thành kiến thức cho mình.
Ngay từ khi mới ra đời, phương pháp BTNB đã được tiếp nhận và truyền bá rộng rãi. Nhiều quốc gia trên thế giới đã hợp tác với Viện Hàn lâm Khoa học Pháp trong việc phát triển phương pháp này như Brazil, Bỉ, Afghanistan, Campuchia, Chilê, Trung Quốc, Thái Lan, Colombia, Hy lạp, Malaysia, Marốc, Serbi, Thụy Sĩ, Đức…, trong đó có Việt. Tính đến nay, có khoảng hơn 40 nước tham gia trực tiếp vào chương trình BTNB
	Phương pháp BTNB được đưa vào Việt Nam từ những năm 1995 cùng với thời điểm mà phương pháp này mới bắt đầu ra đời và thử nghiệm ứng dụng trong dạy học ở Pháp, đó cũng là sự cố gắng nỗ lực to lớn của giáo sư Jean Trần Thanh Vân - Chủ tịch Hội Gặp gỡ Việt Nam và giáo sư Georger Charpak - cha đẻ của phương pháp BTNB.
Tháng 8/2010, GS. Trần Thanh Vân có cuộc gặp gỡ, trao đổi với Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Phạm Vũ Luận và thứ trưởng Nguyễn Vinh Hiển, trong đó có nội dung về định hướng phát triển phương pháp BTNB tại Việt Nam cho đến ngày 01/12/2011 Bộ Giáo dục và Đào tạo (BGDĐT) đã Quyết định phê duyệt Đề án “Triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông giai đoạn 2011-2015”. Đề án được chia thành hai giai đoạn.
Giai đoạn từ 2011-2013: Giai đoạn triển khai thí điểm. 
Giai đoạn từ 2014–2015: Giai đoạn triển khai đại trà trên toàn quốc. 
II. NHỮNG HOẠT ĐỘNG ĐÃ TRIỂN KHAI VÀ KẾT QUẢ
A. Triển khai của Bộ Giáo dục và Đào tạo
1. Tổ chức Hội thảo, Hội nghị triển khai Đề án.
Sau khi Đề án được phê duyệt, để chỉ đạo thông suốt các hoạt động trong  Đề án, Bộ GDĐT thành lập Ban chỉ đạo do Thứ trưởng Nguyễn Vinh Hiển làm trưởng ban.
Ban chỉ đạo Đề án đã tổ chức Hội nghị triển khai Đề án tới các đơn vị tham gia thí điểm tại Đồ Sơn, Hải Phòng vào tháng 6/2012 với sự tham gia của 10 sở GDĐT, trường CĐSP Hà Nội (ĐH Thủ Đô), ĐHSP Hà Nội, các đơn vị trực thuộc Bộ. Tại Hội nghị, Đề án phương pháp BTNB được các đơn vị đánh giá cao và được các Dự án nhiệt tình hỗ trợ về kinh phí để triển khai Đề án. Đặc biệt là Dự án Phát triển giáo dục THCS vùng khó khăn nhất và Chương trình phát triển giáo dục phổ thông. 
2. Biên soạn và in ấn tài liệu
Để chuẩn bị cho việc biên soạn tài liệu về phương pháp BTNB, trong thời gian từ tháng 8 đến tháng 5/2012, Bộ GDĐT cùng các giảng viên của trường CĐSP Hà Nội (nay là ĐH Thủ Đô) và ĐHSP Hà Nội tham gia vào các lớp tập huấn và tổ chức biên soạn, thẩm định tài liệu về phương pháp BTNB. Các đợt tập huấn do các Giáo sư của Pháp trực tiếp sang Việt Nam cùng với sự giúp đỡ hỗ trợ của Hội Gặp gỡ Việt Nam. Đến nay, các tài liệu về phương pháp BTNB gồm:
- Phương pháp BTNB trong dạy học các môn khoa học cấp Tiểu học và cấp THCS.
- Phương pháp BTNB trong dạy học môn Vật Lí cấp THCS.
- Phương pháp BTNB trong dạy học môn Hóa học cấp THCS.
- Phương pháp BTNB trong dạy học môn Sinh học cấp THCS.
Về số lượng: 5.000 cuốn.
Về chất lượng: tài liệu đã đáp ứng được yêu cầu để phục vụ cho các giáo viên hiểu và có thể vận dụng được phương pháp BTNB vào dạy học ở trường phổ thông cấp tiểu học và THCS. Các tài liệu trên đã được đưa lên web: bantaynanbot.edu.vn để giáo viên cả nước tham khảo.
3. Tập huấn về phương pháp “Bàn tay nặn bột” cho giáo viên các tỉnh/thành phố.
Thời gian từ tháng 7, 8/2012 Bộ GDĐT đã triển khai tập huấn về phương pháp BTNB cho cán bộ quản lí và giáo viên các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học cấp THCS của 8 tỉnh gồm Hà Nội, Hải Phòng, Hòa Bình, Hà Giang, Thừa Thiên-Huế, Bình Định, Đăk Lăk và Cà Mau với số lượng 114 người/tỉnh dưới sự hỗ trợ kinh phí tổ chức tập huấn của Chương trình Phát triển giáo dục trung học và Dự án Phát triển Giáo dục THCS vùng khó khăn nhất, ở cấp Tiểu học đã tổ chức tập huấn cho hơn 300 cán bộ quản lí và giáo viên của 63 tỉnh/thành phố dưới sự hỗ trợ kinh phí tổ chức của Chương trình Đảm bảo chất lượng giáo dục trường học.
Trong tháng 01, 02/2013 theo đề nghị của một số đơn vị về việc hỗ trợ về đổi mới PPDH, Bộ đã tổ chức tập huấn về phương pháp BTNB cho 5 đơn vị gồm: Đồng Tháp, Bắc Kạn, Ninh Bình, Lào Cai và sinh viên năm cuối trường CĐSP Hà Nội, kinh phí tổ chức tập huấn từ Chương trình Phát triển giáo dục trung học.
Ngoài ra, Bộ GDĐT còn triển khai tập huấn qua mạng cho giáo viên thuộc các đơn vị: Yên Bái, Thái Nguyên, Hải Dương và Vĩnh Phúc.
Năm 2014, Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lí đã phối hợp với Dự án Phát triển giáo dục THCS vùng khó khăn nhất tổ chức tập huấn cho giảng viên các khoa Vật lí, Hóa học và Sinh học thuộc các trường CĐSP trên toàn quốc. Từ đó, các trường CĐSP sẽ phối hợp với các sở GDĐT để tập huấn cho các giáo viên tại địa phương.
Hội thảo quốc tế về phương pháp BTNB được tổ chức tại Hà Nội vào tháng 9/2013 bao gồm các Quốc gia: Pháp, Việt Nam, Lào và Campuchia.
Các đợt tập huấn phương pháp BTNB đã được các học viên đánh giá cao về tính ưu việt trong dạy học. 
4. Xây dựng website PP BTNB
Tháng 12/2012 trang web: www.bantaynanbot.edu.vn đã được giao cho Trung tâm nghiên cứu và Sản xuất học liệu trường ĐHSP Hà Nội xây dựng và đi vào hoạt động (nay là web: truonghocketnoi.edu.vn). Những tư liệu, tài nguyên, những bài giảng về phương pháp BTNB được đưa lên web để các giáo viên trong cả nước học tập và chia sẻ. 
5. Công tác kiểm tra, tư vấn hỗ trợ 
Sau khi triển khai tập huấn về phương pháp BTNB cho các giáo viên thuộc các các tỉnh tham gia thí điểm, Bộ GDĐT đã tổ chức các đoàn công tác đến kiểm tra, tư vấn và hỗ trợ tại: Hà Nội, Hòa Bình, Hải Phòng, Đăk Lăk, Cà Mau. Qua công tác kiểm tra, đoàn công tác nhận thấy các đơn vị đã đẩy mạnh việc triển khai phương pháp BTNB, trong các nhà trường đã áp dụng nhiều tiết dạy học theo phương pháp BTNB, những tiết dạy được tổ, nhóm chuyên môn, sinh hoạt cụm theo chuyên đề trao đổi, thảo luận tích cực. Đồng thời các đơn vị đã chủ động tập huấn nhân rộng phương pháp BTNB đến các giáo viên trong tỉnh. 
Những đơn vị đẩy mạnh triển khai phương pháp BTNB đến các giáo viên như: Hà Nội, Hải Phòng, Thừa Thiên - Huế, Bình Định và Hòa Bình. 
Qua công tác kiểm tra cho thấy, việc vận dụng phương pháp BTNB vào dạy học ở các trường phổ thông đã bước đầu thu được kết quả, việc dạy học theo phương pháp BTNB đã được nhiều trường, tổ chuyên môn tổ chức thao giảng và thảo luận rất sôi nổi. Phương pháp BTNB góp phần rất lớn trong việc đổi mới phương pháp dạy học tại các trường phổ thông trên cả nước. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai việc dạy học theo phương pháp BTNB còn một số bất cập như: giáo viên còn chưa quen dạy học theo tiến trình BTNB, giáo viên còn thiếu các kĩ thuật dạy học tích cực để tổ chức các hoạt động dạy học trên lớp một cách linh hoạt và đảm bảo thời lượng theo Chương trình giáo dục phổ thông. Để khắc phục khó khăn trên, sau Hội nghị sơ kết Đề án được tổ chức vào tháng 4/2013 tại Hà Nội, Bộ GDĐT đã triển khai Công văn 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác.
B. Triển khai của Sở Giáo dục và Đào tạo
	Sau Hội nghị khi triển khai Đề án tại Đồ Sơn, Hải phòng các đơn vị triển khai thí điểm đã chủ động thành lập Ban điều hành cấp Sở triển khai Đề án phương pháp BTNB ở trường phổ thông giai đoạn 2011–2015; Cử cán bộ, chuyên viên, giáo viên tham dự tập huấn cán bộ quản lý, giáo viên về phương pháp “Bàn tay nặn bột” do Bộ GDDT tổ chức; Triển khai các công văn hướng dẫn thực hiện thí điểm phương pháp “Bàn tay nặn bột” ở các môn Vật lý, Hóa học và Sinh học đối với cấp THCS; Lập Kế hoạch về việc triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” trên địa bàn tỉnh; Giao trách nhiệm cho các đơn vị trực thuộc theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, tổ chức tập huấn ở các cấp, triển khai áp dụng phương pháp BTNB; Chỉ đạo và tăng cường hoạt động thanh kiểm tra tại các đơn vị để kịp thời khắc phục những hạn chế trong khâu tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch.
Tổ chức tập huấn nhân rộng phương pháp BTNB và các phương pháp dạy học tích cực cho giáo viên ở các trường THCS; Tổ chức Hội thảo chuyên đề về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” ở cấp học và môn học nhằm tìm ra các bài học, nội dung kiến thức trong bài, chủ đề có thể áp dung được phương pháp “Bàn tay nặn bột”; Chỉ đạo các trường tham gia dạy thí điểm rút kinh nghiệm, tổ chức đóng góp ý kiến, trao đổi thảo luận giữa các giáo viên trong tổ/ nhóm chuyên môn để hoàn thiện bài giảng theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”; Khuyến khích giáo viên thực hiện những đề tài, sáng kiến sinh nghiệm về phương pháp BTNB; Tăng cường sinh hoạt cụm chuyên môn, tổ bộ môn bàn nhiều về phương pháp BTNB và các phương pháp dạy học tích cực.
	Sau khi Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lí tổ chức tập huấn cho giảng viên các trường CĐSP trên cả nước, một số đơn vị đã chủ động phối hợp với trường CĐSP trên địa bàn tỉnh để tổ chức tập huấn cho giáo viên, như: Hà Nam,... Tuy nhiên, vì sau tập huấn Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lí đã không gửi công văn chỉ đạo đến các Sở để triển khai tiếp việc tập huấn cho giáo viên nên nhiều đơn vị đã không triển khai thực hiện nội dung này. Việc các giáo viên ở các đơn vị không được tập huấn trực tiếp những vẫn có khả năng vận dụng phương pháp BTNB vào dạy học là do tự học trên web: bantaynanbot.edu.vn.
 III. TỒN TẠI, NGUYÊN NHÂN VÀ GIẢI PHÁP
	Thuận lợi
	- Đề án được sự quan tâm chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, các Sở GDĐT, sự tham hưởng ứng nhiệt tình của các trường ĐHSP, CĐSP, các nhà khoa học, giáo viên và học sinh trong cả nước. Phương pháp BTNB là mốc đánh dấu sự thay đổi việc tổ chức dạy và học theo định hướng phát triển năng lực ở Việt Nam.  
	- Tài liệu và tài nguyên về phương pháp BTNB đa dạng, phong phú. Phương tiện truyền thông tốt. Đến nay phương pháp BTNB đã được giáo viên, giảng viên các trường sư phạm khai thác và sử dụng rộng rãi trong các giờ lên lớp, tập huấn chuyên môn, sinh hoạt chuyên đề,... 
	- Sự hỗ trợ kinh phí kịp thời từ các Dự án của Bộ.
	Một số tồn tại và nguyên nhân
	Phương pháp BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác chưa được triển khai sâu rộng ở nhiều địa phương và ở nhiều cấp học, vì: 
	- Một số sở GDĐT còn chậm trễ trong việc chỉ đạo các trường triển khai nhân rộng phương pháp BTNB trong dạy học ở trường phổ thông, phối hợp với trường CĐSP, trường ĐHSP, Bộ GDĐT hay các chuyên gia về phương pháp dạy học để tập huấn cho giáo viên trên địa bàn trong tỉnh. Vì vậy, nhiều địa phương chưa triển khai vận dụng phương pháp BTNB vào dạy học ở trường phổ thông THCS. Việc chỉ đạo sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn về chuyên đề dạy học theo phương pháp BTNB chưa thường xuyên, liên tục.
	- Nhận thức của cán bộ, quản lí và giáo viên về đổi mới phương pháp dạy học còn chậm, việc tự nâng cao bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ chưa mạnh mẽ. Nhiều cán bộ quản lí chưa hiểu sâu về phương pháp BTNB, nên chưa mạnh dạn chỉ đạo giáo viên thực hiện các giờ dạy theo phương pháp BTNB, giáo viên còn khó khăn trong việc cập nhật trên web: truonghocketnoi để học hỏi và trao đổi chuyên môn.
	- Kinh phí triển khai thực hiện Đề án còn hạn chế, cơ sở vật chất của các trường còn nghèo nàn, thiết bị dạy học trong các nhà trường hư hỏng và thiếu nhiều thiết bị dạy học tối thiểu. Kinh phí chi trả cho đồ dùng thiết bị dạy học tự làm phục vụ cho tiết dạy theo phương pháp BTNB còn chưa được các nhà trường chú trọng.
	- Đánh giá giờ dạy theo phương pháp BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác còn gặp nhiều khó khăn do chưa có tiêu chí đánh giá giờ dạy theo phương pháp dạy học tích cực. Vì vậy, các giờ dạy trên lớp của giáo viên theo phương pháp BTNB còn chưa thường xuyên (Hiện nay Vụ GDTrH đang triển khai xây dựng tiêu chí đánh giá giờ dạy của giáo viên theo định hướng phát triển năng lực của người học).
IV. KẾT LUẬN 
	1. Qua 5 năm triển khai thực hiện Đề án, phương pháp BTNB đã được đa số địa phương và giáo viên phổ thông trên cả nước tiếp nhận và triển khai mạnh mẽ vận dụng vào dạy học. Phương pháp BTNB đem lại cho học sinh sự hứng thú, say mê và sáng tạo trong học tập, đồng thời phương pháp BTNB là phương tiện thúc đẩy phong trào thi đua "dạy tốt - học tốt" của ngành giáo dục, nhiều giờ thao giảng, thi giáo viên dạy giỏi đạt kết quả cao, nhiều sáng kiến kinh nghiệm và đồ dùng thiết bị dạy học tự làm đã được giáo viên sáng tạo phục vụ cho công tác dạy học ở phổ thông và đạt giải trong các hội thi. Trong các trường CĐSP và ĐHSP nhiều luận văn, luận án về phương pháp BTNB được bảo vệ và được đánh giá cao tại các hội đồng khoa học. 
	Trong quá trình triển khai thực hiện Đề án, qua theo dõi và kiểm tra thực tế nổi lên các đơn vị đã thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của Bộ, thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo, chủ động nhân rộng phương pháp BTNB trong dạy học ở trường phổ thông, linh hoạt trong chỉ đạo và đề ra nhiều giải pháp hiệu quả khắc phục khó khăn trong quá trình thực hiện, có kết quả cao trong việc chỉ đạo và làm thay đổi nhận thức của giáo viên về đổi mới phương pháp dạy học để giáo viên thấy rõ đó là việc làm thường xuyên trong mỗi giờ lên lớp, kết quả giáo dục học sinh được nâng lên,... đó là các đơn vị: Hà Nội, Hải Phòng, Lào Cai, Hà Tĩnh, Hà Nam, Hòa Bình, Bình Định, Bắk Kạn, Đắk Lắk, Nghệ An và Thừa Thiên Huế.
	2. Song song với việc triển khai phương pháp BTNB, trong những năm qua Bộ GDĐT đã hổ chức tập huấn thường xuyên cho cán bộ quản lí và giáo viên các địa phương về: Đổi mới sinh hoạt tổ (nhóm) chuyên môn; Đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực; Dạy học trải nghiệm sáng tạo; Tích hợp nội dung giáo dục biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai vào dạy học ở trường phổ thông; Đưa nội dung giáo dục kinh doanh vào trường học; Dạy học thực địa; Dạy học thông qua di sản; Mô hình trường học mới; Dạy học theo chủ đề tích hợp liên môn; Tiêu chí đánh giá giờ dạy;... Thông qua các đợt tập huấn các báo cáo viên đã sử dụng các phương pháp dạy học, kĩ thuật dạy học, phương tiện dạy học hiện đại áp dụng vào tổ chức tập huấn, các đợt tập huấn được đánh giá cao của các đơn vị, qua đó giáo viên có thể nắm bắt và triển khai các vận dụng vào thực tế dạy học, góp phần từng bước đổi mới chất lượng giáo dục theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực người học.
	3. Từ 2012 đến nay, các cuộc thi do Bộ tổ chức: Cuộc thi dạy học theo chủ đề tích hợp dành cho giáo viên trung học, đã thu hút hàng chục ngàn giáo viên tham gia. Dựa trên nội dung chương trình, sách giáo khoa hiện hành, giáo viên thiết kế các chuyên đề dạy học, trong đó tích hợp các kiến thức nhiều lĩnh vực khác nhau để giải quyết vấn đề thực tiễn từng địa phương; Cuộc thi vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết tình huống thực tiễn dành cho học sinh trung học, thu hút hàng trăm ngàn học sinh tham gia, các "dự án" của học sinh được tham gia dự thi và chia sẻ qua internet đã thúc đẩy học sinh vận dụng kiến thức trong nhà trường vào giải quyết các vấn đề thực tiễn và tăng cường khả năng tự học, tự nghiên cứu khoa học của học sinh; Cuộc thi khoa học kỹ thuật cấp quốc gia dành cho học sinh trung học đã huy động được đông đảo đội ngũ  giáo viên phổ thông cùng các giảng viên đại học, các nhà khoa học phối hợp hướng dẫn học sinh trong hoạt động nghiên cứu khoa học, tạo cầu nối giữa giáo dục phổ thông và giáo dục đại học, huy động vốn xã hội hóa giáo dục; Thi thí nghiệm - thực hành; Thi kĩ năng sử dụng tin học văn phòng; Thi tiếng Anh trên mạng; Thi giải toán trên mạng; Phối hợp với Hội đồng Anh triển khai dự án “Kết nối lớp học”, với Intel triển khai “Chương trình dạy học cho tương lai” theo định hướng trang bị cho học sinh những kỹ năng của thế kỷ 21, hình thành năng lực công dân toàn cầu,… 
Cũng thông qua cuộc thi cũng bộc lộ một số đơn vị yếu kém trong việc thực hiện sự chỉ đạo của Bộ cụ thể: 
- Chưa thực hiện triển khai tập huấn cho giáo viên ở địa phương các nội dung mà Bộ chỉ đạo, được thể hiện qua việc triển khai tập huấn về phương pháp BTNB cho giáo viên THCS.
- Chưa đẩy mạnh đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá, được thể hiện các đơn vị chưa có giải trong các cuộc thi tích hợp liên môn dành cho giáo viên. Việc gửi bài thi chỉ là hình thức vì chưa kiểm tra chất lượng bài dự thi.
Kết quả giải cao thường ở các đơn vị có sự quan tâm chỉ đạo mạnh mẽ của đội ngũ cán bộ quản lí như: Hà Nội, Hải Phòng, Lào cai,...
	
	4. Đồng thời, Bộ triển khai Thực hiện Triển khai mô hình trường học mới cấp THCS, từ năm học 2014-2015 triển khai thực tại 6 tỉnh (Lào Cai, Hà Giang, Hòa Bình, Khánh Hòa, ĐăkLăk, Kon Tum)... Đến năm học 2015-2016, triển khai mở rộng đối với lớp 6 với khoảng trên 1100 trường THCS ở 62/63 tỉnh/thành phố tham gia và tiếp tục thực nghiệm đối với lớp 7 tại 6 tỉnh nói trên; Đề án ngoại ngữ 2020 tính đến năm học 2015 -2016, chương trình các môn ngoại ngữ trong giáo dục phổ thông đã được thực nghiệm ở 63/63 tỉnh, thành phố cho học sinh từ lớp 3 đến lớp 12; Triển khai Mô hình "Trường học kết nối" từ 11/2014, hiện tại trên hệ thống http://truonghocketnoi.edu.vn có khoảng 6 triệu tài khoản của cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh của 63 sở giáo dục, 07 trường ĐHSP, tất cả các trường THCS, THPT và hơn 1400 Tiểu học; mỗi ngày trung bình khoảng hơn 2 triệu lượt truy cập; Thực nghiệm mô hình trường học gắn với văn hóa, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tại địa phương ở những nơi có điều kiện như: Tuyên Quang,
	Cũng qua triển khai có mô hình trên cũng bộc lộ một số tồn tại cần khắc phục trong thời gian tới: 
	- Việc đánh giá theo nhận xét giáo viên còn bỡ ngỡ chưa có tập huấn các kĩ năng nhận xét học sinh theo đánh giá quá trình học cho giáo viên.
	- Tư liệu trên hệ thống http://truonghocketnoi.edu.vn còn hạn chế, thói quen vào khai thác thông tin của giáo viên chưa cao.
	- Các mô hình trường học gắn với thực tế chưa có đề án, dự án xây dựng có quy mô, chỉ dừng lại ở tự phát.
	5. Các văn bản chỉ đạo: Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 về áp dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác; Công văn 791/HD-BGDĐT ngày 25/6/2013 của Bộ GDĐT về việc thí điểm phát triển chương trình giáo dục nhà trường phổ thông; Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 hướng dẫn sinh hoạt chuyên môn về đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá và một số chỉ đạo chuyên môn trong Hướng dẫn nhiệm vụ năm học.
V. ĐỊNH HƯỚNG, CHỈ ĐẠO
	1. Bộ Giáo dục Đào tạo
	- Tiếp tục đầy mạnh việc nghiên cứu các hệ thống văn bản chỉ đạo về bộ tiêu chí đánh giá: Sở, trường, Cán bộ quản lí, giờ dạy giáo viên, đánh giá quá trình học tập của học sinh,...
	- Xây dựng kế hoạch tập huấn về đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực người học trên hệ thống http://truonghocketnoi.edu.vn.
	- Xây dựng các đề án triển khai các mô hình nhằm dạy học phân hóa và cung ứng nguồn nhân lực cho địa phương để giải quyết bài toán phân luồng.
	- Xây dựng các tài liệu hỗ trợ giáo viên trong dạy học theo chủ đề.
	- Chủ động nguồn kinh phí để triển khai thực hiện.
	2. Các Sở Giáo dục Đào tạo: chủ động về nguồn kinh phí để tiếp tục phối hợp với các trường CĐSP, ĐHSP hay các chuyên gia về phương pháp dạy học để tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho giáo viên về phương pháp BTNB và các PPDH tích cực khác. Tổ chức các hội thảo và sinh hoạt chuyên môn dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực người học là nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường.
	Trên đây là kết quả sau 5 năm thực hiện Đề án "Triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông" của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
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