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BÁO CÁO 
Kết quả triển khai thực hiện dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” 
và các phương pháp dạy học tích cực khác
Thực hiện Công văn số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ GDĐT về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm Đề án “Triển khai Phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông giai đoạn 2011-2015”, Sở Giáo dục và Đào tạo Bắc Kạn báo cáo việc triển khai thực hiện như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Thuận lợi:

- Được sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương và sự hướng dẫn chỉ đạo của Bộ GD&ĐT.

- Được sự ủng hộ, quan tâm, đồng thuận của các cán bộ quản lý, giáo viên trong toàn ngành GD&ĐT và sự ủng hộ, phối hợp của cha mẹ học sinh.

- Các cán bộ quản lý, giáo viên tâm huyết, nhiệt tình, tích cực trong triển khai áp dụng các phương pháp, kỹ thuật dạy học tích cực trong giảng dạy; thực hiện đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá.
2. Khó khăn:

- Số giáo viên/môn/trường ít (thậm chí chỉ có 01 giáo viên/môn/trường) nên giáo viên không có điều kiện trao đổi, góp ý, học hỏi kinh nghiệm từ các đồng nghiệp.

- Năng lực tổ chức hoạt động dạy học của một số giáo viên còn hạn chế. Nhiều giáo viên đã được biết đến các phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực nhưng lại chưa có khả năng vận dụng. Đặc biệt, giáo viên thường chưa có khả năng vận dụng một cách linh hoạt việc tổ chức cho học sinh hoạt động nhóm, hoạt động cặp đôi,…
- Về cơ sở vật chất: Điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị dạy học chưa đáp ứng được yêu cầu của phương pháp “Bàn tay nặm bột” (BTNB). Đa số các nhà trường chưa có phòng học bộ môn.
- Đa số học sinh còn lúng túng trong diễn đạt, bộc lộ quan niệm ban đầu trước vấn đề giáo viên nêu ra; thao tác nghiên cứu khoa học của học sinh còn rất hạn chế, đa số các em chưa tự đề xuất được các phương án thí nghiệm và tự tiến hành thí nghiệm tìm tòi, nghiên cứu, nên giáo viên lại phải hướng dẫn làm mất đi tính đặc thù của phương pháp (học sinh tự tìm tòi, nghiên cứu), đồng thời làm mất nhiều thời gian trong tiết dạy. Một bộ phận học sinh chưa chủ động bộc lộ quan điểm, đề xuất giải pháp, còn thụ động trong trình bày ý kiến của bản thân, chưa biết cách để tìm tòi, khám phá kiến thức mới.

- Số bài học, chủ đề giáo viên đăng ký triển khai dạy học theo phương pháp BTNB trong mỗi nhà trường còn ít nên hạn chế việc trao đổi chuyên môn, tổ chức thăm lớp dự giờ, học tập kinh nghiệm giữa các đơn vị.

II. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Quy mô 

Trong toàn tỉnh có 131 trường có cấp Tiểu học và 103 trường có cấp THCS. Cả 08/08 huyện, thành phố đều có trường triển khai dạy học theo phương pháp BTNB và 100% các nhà trường vận dụng phương pháp, kỹ thuật dạy học tích cực trong giảng dạy (có phụ lục kèm theo).
2. Công tác triển khai thực hiện của Sở GD&ĐT

2.1. Công tác tuyên truyền: Hàng năm Sở GD&ĐT đã chỉ đạo các đơn vị tăng cường công tác tuyên truyền sâu rộng trong các cấp quản lý, cán bộ, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng xã hội về dạy học theo phương pháp BTNB.
2.2. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo

Căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT Bắc Kạn đã ban hành các văn bản chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện phương pháp BTNB, cụ thể:

- Công văn số 105/SGDĐT-GDTrH ngày 21/01/2013 về việc triệu tập học viên lớp tập huấn về phương pháp BTNB trong dạy học các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học cấp THCS. 

- Quyết định số 232/QĐ-SGDĐT ngày 22/4/2013 về việc thành lập đoàn cán bộ, giáo viên tham dự Hội nghị Sơ kết Đề án “Triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột ở trường phổ thông giai đoạn 2011-2015”.

- Kế hoạch số 1064/KH-SGDĐT ngày 21/6/2013 về thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong dạy học các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học cấp THCS.

- Kế hoạch số 2086/KH-SGDĐT ngày 15/11/2013 về tổ chức hội nghị hội thảo chuyên đề cho giáo viên về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong dạy học các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học cấp THCS.

- Công văn số 2098/SGDĐT-GDTrH ngày 18/11/2013 về việc triệu tập hội nghị hội thảo chuyên đề về phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong dạy học các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học cấp THCS.

- Quyết định số 1093/QĐ-SGDĐT ngày 28/11/2013 về việc cử cán bộ, giáo viên tham gia hội nghị tập huấn chuyên đề cho giáo viên về phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong dạy học các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học cấp THCS.

- Hàng năm lồng ghép chỉ đạo việc triển khai dạy học theo phương pháp BTNB trong hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ GDTrH và các văn bản chỉ đạo chuyên môn khác.
2.3. Tổ chức tập huấn, Hội thảo cho cán bộ quản lý, giáo viên
- Sở Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Vụ Giáo dục trung học - Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức tâp huấn cho 122 cán bộ quản lý, giáo viên của 41 trường THCS của 8 phòng phòng Giáo dục và Đào tạo vào tháng 01/2013 (môn Vật lí 40, Hóa học 36, Sinh học 36).

- Tổ chức cho cán bộ quản lý, giáo viên tham gia Hội nghị giao ban thực hiện Đề án “Triển khai phương pháp bàn tay nặn bột” toàn quốc vào tháng 4/2013.

- Tổ chức Hội nghị chuyên đề cấp tỉnh cho giáo viên về phương pháp BTNB trong dạy học các môn Vật lý, Hóa học, Sinh học cấp THCS vào tháng 12/2013 (môn Vật lí 43, Hóa học 37, Sinh học 42).

2.4. Việc tổ chức kiểm tra, thăm nắm tình thực hiện tại cơ sở

- Hàng năm Sở GD&ĐT đã lồng ghép kiểm tra việc triển khai thực hiện dạy học theo phương pháp BTNB tại tất cả các phòng GD&ĐT, các trường PTDT nội trú, các trường THPT có cấp THCS trong các đợt kiểm tra chuyên môn. Thường xuyên thăm nắm tình hình tại các đơn vị qua thực tế, qua điện thoại, qua email, qua trang “trường học kết nối”,… 
- Giao phòng GDTrH là đầu mối để tham mưu trong quá trình triển khai thực hiện, cử 01 chuyên viên phụ trách công tác triển khai thực hiện dạy học theo phương pháp BTNB.
3. Việc triển khai thực hiện của các phòng GD&ĐT và các nhà trường
3.1. Các phòng GD&ĐT

- Hàng năm các phòng Giáo dục và Đào tạo đã xây dựng kế hoạch triển khai dạy học theo phương pháp BTNB cấp TH và THCS.

- Thành lập Ban chỉ đạo, tổ giáo viên thực hiện và phân công giáo viên dạy học theo phương pháp BTNB trên cơ sở đăng ký của giáo viên.

- Các phòng GD&ĐT đã tổ chức hội thảo cấp huyện, qua đó nhận xét rút kinh nghiệm giờ dạy, đề xuất việc ứng dụng phương pháp BTNB trong thời gian tiếp theo.

3.2. Các nhà trường
- Hàng năm các nhà trường chỉ đạo các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên xây dựng kế hoạch dạy học theo phương pháp BTNB, trình Hiệu trưởng nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện. Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn thông qua dự giờ, rút kinh nghiệm để hoàn thiện các chủ đề, tiến trình dạy học và phương pháp tổ chức các hoạt động dạy học.
- Một số giáo viên thường xuyên tham khảo các tài liệu, bài soạn có trên Internet, cập nhật thông tin về dạy học theo phương pháp BTNB trên website: bantaynanbot.edu.vn để chuẩn bị cho công tác soạn, giảng.

- Hàng năm các nhà trường chủ động sửa chữa, mua sắm bổ sung đồ dùng, thiết bị dạy học; hỗ trợ kinh phí và tạo các điều kiện thuận lợi cho giáo viên tự làm thiết bị và học liệu phục vụ dạy học.
- Hàng năm tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường với cha mẹ học sinh; lập kế hoạch, thực hiện kế hoạch bồi dưỡng, giúp đỡ học sinh học tập, rèn luyện đối với môn học và hoạt động giáo dục.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Những ưu điểm khi triển khai dạy học theo phương pháp BTNB
1.1. Đối với giáo viên
- Thông qua việc áp dụng phương pháp BTNB, năng lực của nhiều giáo viên được nâng cao thể hiện ở khả năng thiết kế tiến trình dạy học và tổ chức hoạt động nhận thức cho học sinh.

- Năng lực khai thác và sử dụng thí nghiệm trong quá trình dạy học của giáo viên được nâng cao.

- Khả năng tổ chức hoạt động dạy học trên lớp của giáo viên, kĩ năng tổ chức hoạt động nhóm, kĩ năng điều khiển thảo luận, kĩ năng đặt câu hỏi định hướng cho học sinh,… từng bước được nâng lên.
1.2. Đối với học sinh
-  Phương pháp BTNB đã phát huy được sự sáng tạo và độc lập trong suy nghĩ của học sinh; phát triển khả năng nhận thức của học sinh một cách khoa học, tự mình tìm tòi, nghiên cứu, khám phá ra bản chất vấn đề. Học sinh hứng thú học tập, say mê khám phá, phát hiện tri thức và hào hứng với phương pháp học tập mới.

- Giúp học sinh tự đưa ra các tình huống, có thói quen làm việc nghiêm túc, khoa học, say mê sáng tạo trong quá trình phát hiện và giải quyết vấn đề.

- Giúp học sinh tự tin và mạnh dạn đưa ra ý kiến riêng của mình; chủ động ghi lại những suy nghĩ, những dự đoán, các giải thích và các đề xuất,…; phát huy được tính tích cực chủ động sáng tạo trong học tập. Học sinh tự hình thành và xây dựng kiến thức mới dưới sự giúp đỡ của giáo viên mà không bị thụ động, lệ thuộc vào sách giáo khoa, vào giáo viên…
- Rèn luyện kỹ năng diễn đạt, ngôn ngữ nói, viết, vẽ, kỹ năng thuyết trình trước đám đông, khả năng lập luận để bảo vệ quan điểm khoa học của mình, khả năng hợp tác ... cho học sinh.
- Giúp học sinh hình thành khả năng dự đoán, suy luận, góp phần hình thành tác phong và phương pháp làm việc khoa học, hiệu quả.
2. Tồn tại, hạn chế
- Thời gian một tiết 45 phút không đủ để thực hiện dạy học theo phương pháp BTNB.
- Tiến hành trên lớp có đông học sinh sẽ khó khăn trong quản lí và tổ chức các hoạt động.

- Thiếu tài liệu bổ trợ về phương pháp BTNB cho hoạt động dạy của giáo viên và hoạt động học của học sinh.
- Giáo viên phải dành nhiều thời gian và kinh phí để chuẩn bị cho một tiết học, trong khi đó sự hỗ trợ về kinh phí từ các nhà trường cho giáo viên còn hạn chế.
- Điều kiện về cơ sở vật chất, lớp học, bàn ghế, thiết bị dạy học chưa đáp ứng được yêu cầu của phương pháp BTNB.  
IV. NHỮNG CÔNG VIỆC TRIỂN KHAI TIẾP THEO
1. Đối với Sở GD&ĐT
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền tới chính quyền, đoàn thể các địa phương, cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên và học sinh hiểu rõ ưu điểm khi triển khai dạy học theo phương pháp BTNB để tạo sự đồng thuận trong nhà trường, trong xã hội.

- Tiếp tục tăng cường công tác chỉ đạo, thường xuyên theo dõi, nắm bắt kịp thời tình hình triển khai thực hiện tại các nhà trường để có biện pháp chỉ đạo phù hợp hoặc hỗ trợ kịp thời những khó khăn của các đơn vị.

- Chỉ đạo các đơn vị tiếp tục ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ đối với các lớp học triển khai dạy học theo phươnmg pháp BTNB.

- Hàng năm tổ chức tổng kết đánh giá quá trình thực hiện để có giải pháp triển khai thực hiện trong những năm tiếp theo.

2. Đối với các phòng GD&ĐT

- Tiếp tục tổ chức tốt công tác tuyên truyền sâu rộng trong các cấp quản lý, cán bộ, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng xã hội về ưu điểm của dạy học theo phương pháp BTNB.


- Hướng dẫn, chỉ đạo, thăm nắm tình hình triển khai thực hiện tại các trường triển khai dạy học theo phương pháp BTNB theo đúng các văn bản hướng dẫn của Bộ GD&ĐT và của Sở GD&ĐT.


- Ưu tiên đầu tư cho các trường về cơ sở vật chất, thiết bị, học liệu, giáo viên, kinh phí;… đối với các trường dạy học theo phương pháp BTNB.


3. Đối với các trường

Hàng năm các nhà trường cần tập trung chỉ đạo các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên tập trung thảo luận để hiểu sâu sắc về phương pháp BTNB, từ đó thực hiện tốt các nội dung sau:

- Phối hợp tổ chức tốt công tác tuyên truyền sâu rộng trong các cấp quản lý, cán bộ, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng xã hội về ưu điểm của dạy học theo phương pháp BTNB.

- Chỉ đạo tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên chủ động lựa chọn nội dung, xây dựng các chủ đề dạy học của môn học và các chủ đề tích hợp liên môn, đồng thời xây dựng kế hoạch dạy học theo phương pháp BTNB trên cở sở đảm bảo chuẩn kiến thức kĩ năng. Kế hoạch dạy học của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên phải được lãnh đạo phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra.

- Trên cơ sở kế hoạch dạy học đã được phê duyệt, tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên thiết kế tiến trình dạy học cụ thể cho mỗi chủ đề (không nhất thiết phải theo bài/tiết trong sách giáo khoa). Ngoài việc tổ chức cho học sinh thực hiện các nhiệm vụ học tập trên lớp cần chú trọng giao nhiệm vụ học tập cho học sinh ở ngoài lớp và ở nhà.

- Chỉ đạo tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo tổ/nhóm chuyên môn thông qua dự giờ rút kinh nghiệm để hoàn thiện các chủ đề, tiến trình dạy học và phương pháp tổ chức hoạt động dạy học. 
- Chỉ đạo giáo viên tăng cường làm thiết bị dạy học, khai thác sử dụng và sử dụng có hiệu quả các thiết bị dạy học và tài liệu bổ trợ, tìm tòi các học liệu phù hợp đặc thù của bộ môn trong tổ chức các hoạt động học tập của học sinh; thường xuyên khai thác và cập nhật thông tin trên trang mạng “Trường học kết nối”.

- Tạo các điều kiện về thời gian, kinh phí, … cho giáo viên tham gia dạy học theo phương pháp BTNB.

- Khuyến khích giáo viên thực hiện những đề tài sáng kiến kinh nghiệm, nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng về phương pháp BTNB.
- Tăng cường phối hợp với phụ huynh học sinh trong việc quản lí, giáo dục học sinh nhằm nâng cao hơn nữa kết quả học tập và rèn luyện của học sinh.
	Nơi nhận:

 - Vụ GDTrH Bộ GDĐT;

 - Phòng GD&ĐT các huyện, thành phố;
 - Các trường THPT có cấp THCS;
 - Các trường PTDTNT huyện;               
 - Lãnh đạo Sở;

 - Lưu VT, GDTrH.
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PHÓ GIÁM ĐỐC
(Đã ký)
Đoàn Văn Hương
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