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Về việc triển khai Đề án “Bàn tay nặn bột”

Thực hiện công văn 1219/BGDĐT-GDTrH, ngày 25 tháng 3 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” giai đoạn 2011-2015”;
Sở GDĐT Cà Mau báo cáo kết quả thực hiện Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác từ năm 2011-2015 như sau:

1. Những thuận lợi, khó khăn khi triển khai Đề án, Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH

a. Thuận lợi

- Được sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát của Vụ GDTrH, Vụ GDTH về việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.

- Phương pháp “Bàn tay nặn bột” đã được Bộ GDĐT tập huấn và có tài liệu đầy đủ đồng thời có sự quan tâm của chỉ đạo của các cấp lãnh đạo. 

- Giáo viên ham học hỏi, sẵn sàng tiếp thu phương pháp mới và có sự đầu tư thỏa đáng.

- Cơ sở vật chất của những trường tham gia thí điểm khá đầy đủ, thuận lợi cho việc triển khai.

- Học sinh hứng thú, chủ động tham gia tìm hiểu khám phá kiến thức.

- Các trường được chọn thí điểm phương pháp Bàn tay nặn bột có nhiều thuận lợi trong việc thực hiện mô hình trường học mới.
b. Khó khăn

- Tài liệu tham khảo chưa nhiều, một số bộ phận giáo viên còn e dè trước phương pháp mới, nên việc triển khai chưa thật hiệu quả.

- Cơ sở vật chất còn hạn chế, nhiều trường chưa có phòng học bộ môn.

- Sĩ số học sinh trên lớp chưa bảo đảm, bàn ghế trong lớp cố định nên ảnh hưởng đến việc sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- Đối với những lớp có số học sinh đông, khó chia nhóm phù hợp, giáo viên không thể bao quát hết được học sinh, dễ dẫn đến tình trạng chỉ có một số học sinh khá, giỏi tích cực tham gia, số còn lại sẽ không nắm được gì sau tiết học nên gặp rất nhiều hạn chế khi áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Thời gian đầu tư cho một tiết dạy áp dụng theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” rất nhiều, số bài dạy có thể áp dụng được theo phương pháp này không nhiều, dẫn đến tâm lí ngại thay đổi cách dạy của giáo viên.

- Những thiết bị thí nghiệm có sẵn thường độ chính xác không cao, khó sử dụng đối với những bài dạy mà học sinh phải trực tiếp tiến hành thí nghiệm. 

- Nhiều giáo viên chưa nhiệt tình làm đồ dùng dạy học phục vụ cho các tiết dạy áp dụng theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Những giáo viên có năng lực sư phạm cũng như kiến thức chuyên sâu hạn chế sẽ ngại sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” do gặp nhiều khó khăn khi phải trả lời, giải đáp các câu hỏi, thắc mắc của học sinh.
2. Thống kê 

a. Số trường, số lớp 

- Có 8 trường tiểu học và 16 trường THCS thuộc 5 huyện, thành phố thí điểm triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” từ năm 2011. Từ năm học 2012-2013 nhân rộng đến nay đã có 100% các trường Tiểu học và THCS trên toàn tỉnh áp dụng phương pháp này.

- Có 52 lớp tiểu học và 144 lớp THCS thực hiện dạy học theo phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác  
- Có 167 cán bộ quản lí và giáo viên thuộc 16 trường thí điểm tập huấn phương pháp “Bàn tay nặn bột” từ ngày 29/7/2102 đến ngày 01/8/2012 tại TP Cà Mau (do dự án THCS vùng khó khăn nhất tổ chức).
- Có 05 cán bộ quản lí tập huấn chuyên sâu về phương pháp “Bàn tay nặn bột” tại Cần Thơ và Đà Nẵng.

-  Đầu năm học 2012-2013, Sở đã có Công văn 1538/SGDĐT-GDTrH ngày 22/8/2012 Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2012-2013 trong đó yêu cầu các đơn vị được chọn thí điểm triển khai đề án đến tận giáo viên thuộc các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học; năm 2013, thực hiện Công văn 3535/BGDĐT-GDTrH, Sở đã có công văn 1793/SGDĐT-GDTrH hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác. 
- 16 trường thí điểm đã tổ chức được 65 báo cáo chuyên đề cấp trường và có 357 giáo viên thuộc các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học và Công nghệ tham gia. Các trường làm tốt các báo cáo chuyên đề là THCS Quách Văn Phẩm (Đầm Dơi), THCS Nông trường U Minh, THCS Khánh Bình Tây (Trần Văn Thời), THCS Phan Bội Châu (TP Cà Mau), THCS Phú Tân, THCS Vàm Đình, THCS Việt Thắng (Phú Tân), …
- Toàn tỉnh đã có 146 giáo án được soạn có sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” và phương pháp dạy học tích cực khác.
3/ Đề xuất, kiến nghị:

- Cần có thêm nhiều tài liệu hỗ trợ giáo viên trong việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.

- Cần đầu tư xây dựng phòng học bộ môn, tăng biên chế để có cán bộ phụ trách phòng học bộ môn.
- Cách viết sách giáo khoa hiện nay đa số là không phù hợp cho việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”, cần có bộ sách giáo khoa riêng khi dạy phương pháp này. 

- Cung cấp băng hình, giáo án mẫu về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” để giáo viên tham khảo.

Trên đây là báo cáo tổng kết thực hiện Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột” của Sở GDĐT Cà Mau.
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