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BÁO CÁO
Tổng kết 5 năm “ Đề án triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột” giai đoạn 2011 - 2015

Căn cứ công văn số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25 tháng 3 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP – BTNB giai đoạn 2011-2015”, Sở GD&ĐT Hà Giang báo cáo tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP – BTNB giai đoạn 2011-2015” với cụ thể như sau:
I. Đánh giá kết quả đạt được trong việc thực hiện Đề án 
1. Thuận lợi:

 - Có sự chỉ đạo xuyên suốt trong quá trình triển khai, tổ chức và thực hiện từ cấp Bộ, cấp Sở, các phòng GD&ĐT đến các đơn vị trường học, giúp giáo viên và học sinh lĩnh hội được kiến thức chuyên môn luôn gắn liền bài giảng với thực tế.

- Tiến trình của phương pháp “Bàn tay nặn bột” cụ thể, dễ hiểu, dễ vận dụng, giáo viên có thể sử dụng các câu hỏi có sẵn trong SGK (ở một số bộ môn) để làm câu hỏi cho phần “Tình huống xuất phát”, một số dụng cụ, nguyên liệu dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” đơn giản, dễ vận dụng, dễ tìm.

- Đội ngũ giáo viên các nhà trường đều chuẩn về trình độ và vững vàng về chuyên môn, sẵn sàng cho việc vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” vào giảng dạy. 


- Phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” là một phương pháp dạy học tích cực, giúp hình thành thế giới quan khoa học và niềm say mê sáng tạo cho học sinh, học sinh được tham gia các thí nghiệm, rồi tự đưa ra đánh giá, thảo luận so sánh kết quả với các bạn trong nhóm để đi đến kết quả. Hầu hết học sinh đều cảm thấy hứng thú, chủ động trong suốt quá trình thời gian của tiết học, nắm vững kiến thức, hiểu bài sâu hơn.

     - Một số nguyên vật liệu dễ tìm (Sinh học 6).

 
2. Khó khăn: 

a. Về cơ sở vật chất: 

- Bàn ghế, diện tích lớp học không thuận lợi cho việc tổ chức học nhóm.

- Sĩ số HS/lớp đông 35 – 45 hs/lớp nên khó khăn trong việc tổ chức cho học sinh học theo nhóm.

- Điều kiện cho học sinh tham quan, điều tra còn hạn chế.

- Một số cơ sở giáo dục chưa có phòng học bộ môn riêng cho học sinh nên việc vận dụng phương pháp chưa hiệu quả.


- Các trang thiết bị môn Vật lý, Hóa Học, Sinh Học còn chưa đầy đủ nên việc áp dụng  phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong việc dạy và học chưa cao.


b. Về con người:
* Giáo viên:

- Một bộ phận nhỏ giáo viên còn thiếu kĩ năng về phương pháp mới nên gặp khó khăn trong việc trả lời, lí giải thấu đáo các câu hỏi do học sinh nêu ra về các vấn đề khoa học.

- Giáo viên chưa có kinh nghiệm sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Giáo viên gặp khó khăn khi tìm một số thí nghiệm chứng minh cho kiến thức bài học.

* Học sinh:

- Còn thụ động trong quá trình lĩnh hội kiến thức.

- Còn nhiều lúng túng trong việc ghi vở.

- Học sinh đặt câu hỏi không sát với nội dung bài học. 

- Trình độ nhận thức của học sinh không đồng đều. 

3. Thống kê số liệu: (có biểu kèm theo)

4. Đánh giá hiệu quả dạy học:
4.1. Công tác chỉ đạo:

- Sở Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo các phòng GD&ĐT các huyện/Thành phố cử cán bộ, giáo viên tham gia tập huấn (do Bộ GD&ĐT tổ chức) theo công văn số 4452/BGDĐT-VP ngày 12/7/2012 của Bộ GD&ĐT về việc tập huấn cán bộ quản lý, giáo viên phương pháp “Bàn tay nặn bột”. Tiến hành sơ kết Đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột” vào ngày 10/4/2013. 

- Chỉ đạo các phòng GD&ĐT các huyện/Thành phố, các trường tham gia thí điểm tập huấn phương pháp “Bàn tay nặn bột”, tổ chức đóng góp ý kiến, trao đổi, thảo luận giữa các giáo viên trong tổ/nhóm chuyên môn để hoàn thiện bài giảng theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Chỉ đạo phòng GD&ĐT các huyện, Thành phố tổ chức hội thảo chuyên đề về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” ở cấp học và môn học nhằm tìm ra các bài học, nội dung kiến thức trong bài, chủ đề có thể áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- Kết quả thực hiện: Các phòng GD&ĐT tham gia đầy đủ các đợt tập huấn do Bộ GD&ĐT tổ chức. Phòng GD&ĐT các huyện, thành phố đã tiến hành triển khai, chỉ đạo và thực hiện các nội dung tập huấn đến các cơ sở giáo dục trên địa bàn. 
2. Công tác tập huấn:
Sở Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo các phòng GD&ĐT chỉ đạo các cơ sở giáo dục triển khai những nội dung tập huấn trên cơ sở các nội dung đã tập huấn tại Bộ GD&ĐT về các nội dung như: 

- Khái niệm phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- Mục tiêu phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- 10 nguyên tắc của  phương pháp “Bàn tay nặn bột”.
- Tiến trình dạy học phương pháp “ Bàn tay nặn bột”.

3. Việc tổ chức Hội thảo và xây dựng  chuyên đề về dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”:
- Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các cơ sở giáo dục tiến hành tổ chức hội thảo chuyên đề với những nội dung:

- Trao đổi, thảo luận giữa các giáo viên trong tổ chuyên môn về việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong giảng dạy từng bộ môn.

- Phân tích, thảo luận về tiến trình dạy học phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Xây dựng tiết học theo các gợi ý:

+ Mục tiêu bài học.
+ Tình huống học tập có thể áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột.”
+ Thiết bị cần có.
+ Những thí nghiệm có thể thực hiện.
- Tìm các bài học áp dụng theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Dạy thử nghiệm một số tiết áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” sau đó tiến hành rút kinh nghiệm. Đề xuất hình thức áp dụng phương pháp vào giảng dạy một cách phù hợp, mang lại hiệu quả cao nhất.

4.  Kiến nghị, đề xuất

- Cung cấp trang thiết bị dạy học đầy đủ đối với các trường đặc biệt là trường tham gia thí điểm dự án theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Đầu tư xây dựng các phòng học chức năng tại các trường đảm bảo cho việc dạy học theo đề án phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Mở các lớp Hội thảo, tập huấn cho giáo viên trực tiếp giảng dạy bộ môn Hóa, Sinh, Lý để nắm vững hơn việc dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Xây dựng ngân hàng áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” về tiến trình giảng dạy, tài liệu hướng dẫn, tư liệu phục vụ công tác giảng dạy và học tập cho cán bộ giáo viên và học sinh tham khảo.
* Những tập thể, cá nhân điển hình:
 Sở Giáo dục và đào tạo Hà Giang đã lựa chọn 05 giáo án của các đơn vị để minh họa tiến trình bài giảng theo phương pháp “bàn tay nặn bột”. 
+ Đề nghị bộ GD&ĐT khen thưởng:

- Về tập thể: 02 tập thể:

 
 1. Phòng Giáo dục Trung học – Sở GD&ĐT Hà Giang.
 

 2. Trường THCS Yên Biên – Thành phố Hà Giang.
- Về cá nhân:  02 cá nhân: 

            1. Lưu Thị Cúc – Giáo viên trường THCS Yên Biên – Hà Giang.
            2. Lê Thị Hạnh – Giáo viên trường PTDT Nội trú Vị Xuyên – Hà Giang
Trên đây là báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện “Đề án triển khai phương pháp – BTNB giai đoạn 2011-2015”. Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Giang trân trọng báo cáo./.
	 Nơi nhận: 
- Vụ GDTrH – Bộ GD&ĐT;                                                                  

- PGĐ – Triệu Thị Chính;
- Lưu: VT, GDTrH (5).
	 KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC 

(Đã ký)
Triệu Thị Chính
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