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	Số: 313/SGDĐT-GDTrH
	        Hậu Giang, ngày 13 tháng 4 năm 2016 

	V/v Báo cáo việc thực hiện Công văn 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 đối với Giáo dục Trung  học
	


	Kính gửi:
	Vụ Giáo dục Trung học, Bộ Giáo dục và Đào tạo



Căn cứ Công văn số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP-BTNB giai đoạn 2011-2015”
Sở GD&ĐT Hậu Giang báo cáo việc triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác tại địa phương như sau:

1. Thuận lợi, khó khăn trong việc triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác

a) Thuận lợi


- Đội ngũ giáo viên tâm huyết, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn vững vàng, chịu khó trong việc tìm tòi nghiên cứu tài liệu, thiết kế bài dạy;

- Được sự đồng tình, hỗ trợ tích cực của các cấp quản lý giáo dục, của chính quyền địa phương và phụ huynh học sinh trong việc triển khai thực hiện phương pháp BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác;

- Được sự quan tâm chỉ đạo, tổ chức tập huấn, hướng dẫn thường xuyên của Vụ Giáo dục Trung học, Bộ Giáo dục và Đào tạo.

b) Khó khăn

- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị thực hành, thí nghiệm của các cơ sở giáo dục chưa đáp ứng được nhu cầu của phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác;

- Một bộ phận giáo viên có tâm lý còn ngại thực hiện phương pháp này, do phải chuẩn bị công phu, một thí nghiệm có thể phải làm lại vài lần, mất nhiều thời; kiến thức liên môn của một bộ phận giáo viên còn hạn chế nên gặp khó khăn trong việc trả lời, giải đáp các câu hỏi, lí giải thấu đáo các thắc mắc của học sinh nêu ra trong quá trình học, đây là một trở ngại rất lớn trong việc áp dụng các phương pháp dạy học tích cực.
2. Kết quả thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác

- Số phòng GD&ĐT đã triển khai thực hiện: 8/8;


- Số trường THPT đã triển khai thực hiện: 8/23;

- Số trường THCS đã triển khai thực hiện: 62/62;


- Số cán bộ, giáo viên được tập huấn phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác: 1330;

- Số giáo viên thực hiện dạy học theo phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác: 1144;


- Số học sinh đã được học tập theo phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác:

+ Khối 6: 11349;

+ Khối 7: 9773;


+ Khối 8: 8138;


+ Khối 9: 7072;


+ Khối 10: 3444;

+ Khối 11: 2916;

+ Khối 12: 2031.
3. Nhận xét, đánh giá về phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác
3.1. Hiệu quả dạy học
- Kích thích  tính tò mò, ham muốn khám phá và say mê khoa học của học sinh;
- Rèn  luyện kỹ năng diễn đạt thông qua ngôn ngữ nói và viết cho học sinh, kĩ năng xử lí tình huống, kĩ năng phán đoán, lập luận , bảo vệ ý kiến cá nhân;
- Không phải tốn thời gian cho việc thuyết trình giảng giải;
- Kiến thức được học sinh tiếp nhận một cách tự nhiên, thoải mái, không gò ép;
- Học sinh trở nên mạnh dạn, tự tin, khắc sâu kiến thức.
3.2. Tính ưu việt
- Việc áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” vào tiết dạy giúp học sinh được thực nghiệm nhiều hơn;
- Giáo viên có thể khai thác những kiến thức trong đời sống thực tế của học sinh từ đó giúp học sinh tự tìm hiểu và hình thành kiến thức mới của bài học;
- Tiết học tạo được sự hứng thú từ phía học sinh vì bản thân mình tự tìm tòi để rút ra được tri thức;
- Phát huy được tối đa tinh thần làm việc theo nhóm của học sinh;
3.3. Khó khăn

- Trang thiết bị chưa đầy đủ và chưa đảm bảo tính khoa học, chính xác để phục vụ cho việc thí nghiệm, thực hành trong việc áp dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác;
- Tốn nhiều thời gian cho việc trình bày ý tưởng cá nhân;
- Làm thí nghiệm có thể thất bại nhiều lần.
3.4. Hạn chế

- Giáo viên còn hạn chế về kiến thức khoa học tự nhiên (kiến thức liên môn) và khả năng linh hoạt để ứng phó với mọi tình huống bất ngờ xảy ra trong tiết học.

- Vốn kiến thức thực tế của học sinh chưa phong phú; học sinh chưa chủ động học tập, tính năng động, sáng tạo còn hạn chế;
- Phương pháp “Bàn tay nặn bột” đòi hỏi điều kiện trang thiết bị dạy học (các dụng cụ làm thí nghiệm, thực hành) phải đầy đủ. Song thực tế hiện nay tại các nhà trường, trang thiết bị thí nghiệm chưa đáp ứng được nhu cầu của phương pháp mới này. Mặt khác, khi dạy các giáo viên phải chuẩn bị công phu, một thí nghiệm có thể phải làm lại vài lần, mất nhiều thời gian nên tâm lý còn ngại thực hiện. 

3.5. Nguyên nhân
a) Điều kiện cơ sở vật chất 

- Hiện nay, bàn ghế lớp học được bố trí theo dãy, nối tiếp nhau, không thuận lợi cho việc tổ chức học theo nhóm; phòng học bộ môn và phòng thí nghiệm ở một số trường chưa đủ chuẩn để thuận lợi cho việc giảng dạy các bộ môn khoa học;
- Trang thiết bị chưa đầy đủ nhất là thiết bị thí nghiệm, thực hành; còn thiếu các phương tiện hỗ trợ hoạt động báo cáo, thảo luận của học sinh như máy tính, máy chiếu vật thể, máy chiếu bản trong…; tài liệu bổ trợ cho hoạt động tìm tòi - khám phá; dụng cụ thí nghiệm còn chưa đồng bộ và độ chính xác không cao nên rất khó khi học sinh tự làm thí nghiệm.

b) Chương trình sách giáo khoa

Hiện nay, cấu trúc, chương trình sách giáo khoa bố trí theo bài, không theo chủ đề có tính hệ thống; một số kiến thức của bài dạy còn dài dòng và có nhiều phần chưa phù hợp dạy theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.

c) Về đội ngũ giáo viên
Với phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác, để có thể cung cấp những kiến thức toàn diện và kỹ năng thực hành mới cho học sinh sẽ mất rất nhiều thời gian đòi hỏi giáo viên cần có kiến thức liên môn vững vàng, sự chuẩn bị kỹ càng, chu đáo, dự đoán nhiều tình huống cần giải quyết…

d) Về học sinh

Số lượng học sinh trên một lớp quá đông; trình độ học sinh không đồng đều nên khó tiếp cận phương pháp dạy học mới.
6. Giải pháp thực hiện hiệu quả phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác
- Tuyên truyền cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên về vai trò, lợi ích của phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác. Nâng cao công tác tự học của đội ngũ CBQL, GV để họ có kiến thức liên môn sâu rộng, nắm vững các PPDH tích cực, trong đó có phương pháp “Bàn tay nặn bột”.

- Bồi dưỡng, tập huấn cho giáo viên về quy trình và ứng dụng của phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.
- Biên soạn tài liệu hướng dẫn, giáo án mẫu có các vận dụng cụ thể của phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.
- Có kế hoạch từng bước khắc phục khó khăn về cơ sơ vật chất (đầu tư mua sắm các dụng cụ thí nghiệm, bố trí phòng thí nghiệm, …) để phục vụ cho việc giảng dạy theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.
- Tổ chức hội thi giáo viên dạy giỏi theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác.

- Đưa tiêu chí dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác vào tiêu chí thi đua của từng đơn vị, của toàn ngành.

7. Đề xuất, kiến nghị

- Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức tập huấn cho giáo viên cốt cán của các trường trung học về phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác;


- Dự án phát triển Giáo dục Trung học có các dự án đầu tư trang thiết bị cho các trường trung học, nhất là thiết bị thí nghiệm thực hành có tính đồng bộ và độ chính xác cao phục vụ cho giảng dạy và học tập theo phương pháp này;

- Bộ Giáo dục và Đào tạo cung cấp các tài liệu tham khảo (tài liệu hướng dẫn, giáo án, video minh họa, . . .) về phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác cho các trường trung học.
Trên đây là Báo cáo việc thực hiện Công văn 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 đối với Giáo dục Trung  học của Sở Giáo dục và Đào tạo Hậu Giang./.

	Nơi nhận: 

- Như kính gửi (để báo cáo);

- Lưu: VT, GDTrH. P5
	GIÁM ĐỐC

​​​​​​​​​(Đã ký)
Nguyễn Hoài Thúy Hằng
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