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BÁO CÁO 


Tổng kết 5 năm "Đề án triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột "

Giai đoạn 2011-2015


Thực hiện Công văn số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Hướng dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột giai đoạn 2011-2015”,
Sở GD&ĐT tỉnh Hòa Bình báo cáo quá trình triển khai thực hiện và kết quả đạt được khi triển khai phương pháp Bàn tay nặn bột (BTNB), cụ thể như sau:

1. Về việc triển khai thực hiện
Căn cứ Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 của Bộ Giáo dục & Đào tạo về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác, Sở GD&ĐT đã triên khai Công văn Số 1706/SGD&ĐT-GDTrH ngày 11/9/2013 về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác, chỉ đạo các phòng GD&ĐT trong tỉnh triển khai tập huấn đến 11/11 các phòng GD&ĐT và thực hiện từ năm học 2013-2014 đến nay.
2. Báo cáo số liệu giáo viên, học sinh tham gia thực hiện
Sở GD&ĐT tỉnh Hoà Bình đã triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác từ năm học 2011 - 2012. Từ năm học 2013-2014, Sở GD&ĐT đã chỉ đạo 11/11 phòng GD&ĐT của tỉnh Hoà Bình đã tham gia triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác theo hướng dẫn tại Công văn Số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 của Bộ GD&ĐT. Trong đó, thực hiện tốt tại 5/5 phòng GD&ĐT được tham gia tập huấn của Bộ GD&ĐT về phương pháp Bàn tay nặn bột, cụ thể là Phòng GD&ĐT thành phố Hòa Bình, Phòng GD&ĐT huyện Lương Sơn, Phòng GD&ĐT huyện Kim Bôi, Phòng GD&ĐT huyện Lạc Sơn, Phòng GD&ĐT huyện Tân Lạc
Kết quả và số liệu cụ thể: Trong biểu đính kèm báo cáo này.

3. Những thuận lợi, khó khăn khi triển khai thực hiện
3.1. Thuận lợi
- Có sự chỉ đạo đồng bộ, thường xuyên của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT Hòa Bình; 
- Trên nguyên tắc đảm bảo chuẩn kiến thức, kĩ năng được quy định trong chương trình giáo dục phổ thông, các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên được chủ động lựa chọn nội dung, xây dựng các chủ đề dạy học trong mỗi môn học và các chủ đề tích hợp, liên môn, đồng thời xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp với các chủ đề và theo phương pháp BTNB. Kế hoạch dạy học của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên phải được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra. 
- Khi áp dụng phương pháp BTNB đã phát huy tính chủ động, sáng tạo của học sinh; học sinh thường xuyên được học nhóm nên việc tiếp cận phương pháp này rất hứng thú, có khả năng điều hành học nhóm khá tốt. Gia đình, nhà trường phố hợp tạo điều kiện để các em có điều kiện sưu tầm những vật liệu phục vụ cho các em học tập theo đặc trưng của phương pháp mới. 

- Các đồ dùng để tiến hành dạy môn TNXH và môn Khoa học (cấp tiểu học) dễ tìm kiếm, có sẵn tại địa phương; các môn lớp cấp THCS có tương đối đầy đủ đồ dùng, dụng cụ thí nghiệm, thiết bị dạy học theo danh mục thiết bị tối thiểu. 
- Phương pháp BTNB là phương pháp hình thành kiến thức cho học sinh bằng các thí nghiệm, thông qua cách học sinh chia nhóm để tự làm, tự trao đổi, nghiên cứu, quan sát để tìm ra các câu trả lời cho các vấn đề trong cuộc sống. Người thầy đóng vai trò tư vấn, hướng dẫn. Vì vậy khi tiến hành dạy học bằng phương pháp “Bàn tay nặn bột”, học sinh được trao đổi và lập luận trong quá trình hoạt động, chia sẻ với nhau những ý tưởng của mình, những quan điểm và hình thành những kết luận tạm thời hoặc cuối cùng bằng ghi chép, biết phát biểu với các ý kiến riêng của mình.

- Với phương pháp này, các em lập luận và đưa ra các lý lẽ, thảo luận về các ý kiến và các kết quả đề xuất, xây dựng các kiến thức cho mình, nhằm giúp cho các em có sự tiến bộ dần dần trong học tập. Hầu hết học sinh đều cảm thấy hứng thú, chủ động trong suốt quá trình thời gian của tiết học, nắm vững kiến thức, hiểu bài sâu hơn.
3.2. Khó khăn
- Trình độ của giáo viên tham gia vận dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” chưa thật sự đồng đều, một bộ phận giáo viên chưa hiểu sâu về đặc trưng phương pháp BTNB nên việc vận dụng còn cứng nhắc. 
- Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học chưa thật sự đáp ứng được yêu cầu giảng dạy theo phương pháp BTNB. Cụ thể: nhiều đơn vị trường không có phòng học bộ môn riêng để các em làm thí nghiệm; bàn ghế của trường không phù hợp khi di chuyển học nhóm.

- Sách hướng dẫn cho giáo viên chưa có nên việc soạn bài còn gặp khó khăn. Sách giáo khoa cho học sinh chưa phù hợp với việc dạy theo phương pháp BTNB.


- Thời gian đầu tư chuẩn bị đồ dùng cho một tiết mất khá nhiều thời gian; nhiều đơn vị chưa có đủ phòng bộ môn hoặc phòng bộ môn có diện tích hẹp, học sinh đông nên việc vận dụng chưa thuận lợi; đôi khi thời lượng dành cho tiết dạy vận dụng phương pháp BTNB kéo dài làm ảnh hưởng tới tiết học tiếp theo của các môn học khác.

- Một bộ phận giáo viên còn thiếu kĩ năng về phương pháp mới, chưa đủ nhiệt huyết để quyết tâm triển khai. Kiến thức của một bộ phận giáo viên còn hạn chế nên đôi khi chưa thể cùng các em giải đáp được tất cả các thắc mắc và lý giải các hiện tượng phát sinh trong giờ dạy một cách khoa học và có sức thuyết phục nên đôi khi giáo viên lúng túng, thiếu tự tin khi vận dụng phương pháp BTNB. 

 - Chưa có các chuyên gia tư vấn chuyên sâu để hướng dẫn cụ thể cũng như  giải đáp các ý kiến còn băn khoăn của giáo viên khi tiến hành phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong một số bài học, tiết học cụ thể. 
- Số học sinh trong một lớp quá đông nên khi triển khai phương pháp BTNB đòi hỏi giáo viên phải quản lý học sinh thật tốt, nếu không tiết học sẽ khó thành công.
4. Định hướng, đề xuất, kiến nghị 
- Bộ GD&ĐT nên nghiên cứu, cấp phát những băng hình về những giờ dạy minh họa có chất lượng ở tất cả các môn để giáo viên ở các trường, từng bộ môn được xem, nghiên cứu, tham khảo và học hỏi vận dụng.
- Để vận dụng hiệu quả phương pháp BTNB, các nhà trường cần được đầu tư bổ sung về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học mới, chuẩn, chính xác mới có thể đáp ứng được với dạy học bằng phương pháp BTNB hiệu quả. Cụ thể là cần tăng các phòng học bộ môn để các em làm thí nghiệm; bàn ghế phải thiết kế phù hợp để dễ dàng di chuyển khi học nhóm; các thiết bị dạy học có chất lượng tốt hạn chế việc vất vả của giáo viên khi chuẩn bị cho một tiết dạy có vận dụng phương pháp BTNB.
- Dạy học theo phương pháp BTNB chỉ phù hợp với những lớp học có sĩ số học sinh ít (dưới 30 học sinh), còn nếu số lượng đông hơn thì giáo viên sẽ khó triển khai, việc tác động đến từng đối tượng học sinh gặp nhiều khó khăn, khó thực hiện. 

- Bộ GD&ĐT cần biên soạn các tài liệu hướng dẫn cho học sinh, giáo viên cho từng bộ môn, từng nội dung cụ thể để thuận lợi cho việc áp dụng phương pháp BTNB trong dạy học tại các trường phổ thông.
- Có những hình thức kiểm tra, đánh giá năng lực học sinh phù hợp hơn khi các em được thực nghiệm, trải nghiệm trong học tập. 

- Cán bộ quản lí, giáo viên cần được tiếp tục tham gia tập huấn về chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng tổ chức để có thể tự tin và đáp ứng được hiệu quả tối đa khi triển khai phương pháp này.
Trên đây là quá trình thực hiện và kết quả đạt được khi triển khai đề án vận dung phương pháp Bàn tay nặn bột giai đoạn 2011-2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hoà Bình./.
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