	UBND TỈNH LÀO CAI

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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BÁO CÁO
Đánh giá kết quả triển khai, thực hiện phương pháp dạy học 

“Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác

Thực hiện văn bản số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ GD&ĐT về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm thực hiện Đề án triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” giai đoạn 2011-2015 và các phương pháp dạy học tích cực khác; Sở GD&ĐT tỉnh Lào Cai báo cáo như sau:

1. Công tác chỉ đạo, triển khai.

- Sở GD&ĐT tập huấn cho giáo viên cốt cán cấp Trung học cơ sở và cấp Tiểu học tổ chức dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” (cấp Tiểu học mời chuyên gia người nước ngoài, cấp THCS mời báo cáo viên Bộ GD&ĐT trực tiếp tập huấn, hướng dẫn giáo viên dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột).
- Chỉ đạo đưa phương pháp Bàn tay nặn bột là một nội dung bồi dưỡng hè năm  2013 cấp Tiểu học, cấp THCS để giáo viên trao đổi những thuận lợi và khó khăn trong dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” từ đó lựa chọn các nội dung, chuyên đề phù hợp với việc sử dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột" nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục trong dạy học.
- Ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện (văn bản số 1542/SGD&ĐT-GDTrH ngày 11/11/2013, văn bản số 1131/SGD&ĐT-GDTH ngày 21/8/2013, văn bản số 1597/SGD&ĐT ngày 04/11/2014, văn bản số 1492/SGD&ĐT ngày 25/9/2015 của Sở GD&ĐT,...). Chỉ đạo tổ chức Hội thảo các cấp (03 hội thảo chuyên đề cấp tỉnh; 29 hội thảo chuyên đề cấp huyện/thành phố).
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện của các đơn vị.
- Chỉ đạo vận dụng phương pháp “Bàn tay nạn bột” trong triển khai mô hình trường học mới ở cấp Tiểu học và cấp THCS.
- Phòng GD&ĐT huyện, thành phố đã triển khai tập huấn, bồi dưỡng phương pháp dạy học Bàn tay nặn bột tới toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên. Tổ chức Hội thảo chuyên đề theo cụm trường về tổ chức dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột.
- Các trường tổ chức giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm, trao đổi thông tin, dự giờ, góp ý rút kinh nghiệm giáo viên dạy học bằng phương pháp Bàn tay nặn bột.
2. Kết quả triển khai, thực hiện phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác:
2.1. Hiệu quả và tính ưu việt của phương pháp dạy học tích cực:
- Qua quá trình triển khai, thực hiện dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột, giáo viên nhận định đây là một phương pháp dạy học hay, kích thích sự sáng tạo của học sinh, giúp học sinh phát triển tư duy khoa học; phương pháp Bàn tay nặn bột là phương pháp dạy hình thành kiến thức cho học sinh bằng các thí nghiệm, trải nghiệm thông qua cách học nhóm, học sinh tự làm, tự trao đổi, nghiên cứu, quan sát để tìm ra câu trả lời, học sinh là trung tâm của quá trình nhận thức giáo viên chỉ đóng vai trò tư vấn, hướng dẫn. 
- Đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng pháp triển năng lực học sinh giáo viên đã chủ động trong việc lựa chọn, sử dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực (phương pháp đóng vai, phương pháp dự án, phương pháp dạy học giải quyết vấn đề,…) phù hợp, tạo hứng thú và phát huy năng lực học tập của học sinh, chú trọng hướng dẫn học sinh vận dụng kiến thức đã học để giải quyết các vấn đề thực tiễn.

- Học sinh được học theo những phương pháp dạy học tích cực, học sinh tích cực hoạt động, say mê khám phá kiến thức, mạnh dạn, tự tin, tích cực sáng tạo, hợp tác tốt trong hoạt động học tập. Có nhiều học sinh đã thể hiện khả năng nhận thức, giao tiếp, sáng tạo, tự tin trả lời các câu hỏi.

- Cán bộ, giáo viên đã nắm được những nét cơ bản nhất của phương pháp dạy học Bàn tay nặn bột và các phương pháp dạy học tích cực khác. Cán bộ, giáo viên rất quan tâm đến phương pháp dạy học mới, qua chuyên đề đã trao đổi và thống nhất cách thức áp dụng, thực hiện phương pháp Bàn tay nặn bột trong dạy học; các đơn vị đã triển khai phương pháp bàn tay nặn bột tương đối thành công trong tổ chức dạy học như các trường THCS: Lê Quý Đôn, Lý Tự Trọng, Ngô Văn Sở, thành phố Lào Cai; trường THCS thị trấn Tằng Loỏng, huyện Bảo Thắng; trường THCS thị trấn Bát Xát, trường PTDTNT THCS&THPT huyện Bát Xát… 

2.2. Khó khăn, hạn chế:
- Dạy học theo định hướng nội dung đã được hình thành nhiều năm trong mỗi cán bộ quản lý, giáo viên việc đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng phát triển năng lực học sinh cần có thời gian.

- Đầu tư chi phí cho thực hành thí nghiệm, việc chuẩn bị đồ dùng trực quan của giáo viên và học sinh mất nhiều thời gian (như: phiếu học tập, các đồ dùng thí nghiệm, các vật liệu liên quan đến nội dung bài học), việc tổ chức cho học sinh thực hiện các bước học tập (dự đoán, khám phá, trải nghiệm…) thường mất nhiều thời gian.
- Việc chuẩn bị đồ dùng trực quan của giáo viên và học sinh mất nhiều thời gian (như: phiếu học tập, các đồ dùng thí nghiệm, các vật liệu liên quan đến nội dung bài học).
- Trang thiết bị chưa đầy đủ, còn thiếu các phương tiện hỗ trợ hoạt động báo cáo, thảo luận của học sinh như máy chiếu vật thể ... tài liệu bổ trợ cho hoạt động tìm tòi - khám phá. Dụng cụ thí nghiệm còn chưa đồng bộ và độ chính xác không cao nên rất khó khi học sinh tự làm thí nghiệm.

2.3. Giải pháp khắc phục:
- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất (phòng thí nghiệm, thực hành, thiết bị dạy học) cho các trường học.

- Giáo viên vận dụng phương pháp Bàn tay nặn bột và phương pháp dạy học tích cực khác vào giảng dạy phải linh hoạt, phù hợp đối tượng học sinh và đặc trưng từng bộ môn.
- Tăng cường hoạt động sinh hoạt chuyên môn của các tổ/nhóm chuyên môn, cụm trường để trao đổi, chia sẻ những thuận lợi, khó khăn.

3. Đề xuất, kiến nghị triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong nhà trường phổ thông nhằm nâng cao hiệu quả giáo dục.


- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện theo đúng kế hoạch, phối hợp chặt chẽ, hiệu quả trong suốt năm học. Các cấp quản lý Sở GD&ĐT, Phòng, trường chỉ đạo sát sao, cụ thể, giải quyết và tháo gỡ kịp thời những vướng mắc, tồn tại ở từng lớp, từng trường và từng vấn đề.


- Chú trọng làm tốt công tác bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên. Coi trọng việc huấn luyện giáo viên thành thạo các thao tác và kỹ thuật dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột. Tổ chức tốt việc dự giờ, chia sẻ kinh nghiệm của giáo viên. Tổ chức thăm quan học tập kinh nghiệm giữa các trường trong và ngoài tỉnh.


- Xác định rõ đây là phương pháp mới, là một trong những giải pháp quan trọng để giải quyết chất lượng toàn diện cho học sinh, nên phải được triển khai nghiêm túc, đánh giá khách quan, công bằng, đối chứng kết quả một cách minh bạch, cụ thể, chi tiết để đánh giá đúng hiệu quả 

- Bộ GD&ĐT tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn về phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong nhà trường phổ thông nhằm nâng cao hiệu quả giáo dục.

Trên đây là báo cáo triển khai phương pháp bàn tay nặn bột giai đoạn 2011-2015 và các phương pháp dạy học tích cực khác của Sở Giáo dục và Đào tạo Lào Cai./.
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