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BÁO CÁO
TỔNG KẾT 5 NĂM “ĐỀ ÁN TRIỂN KHAI PP-BTNB GIAI ĐOẠN 2011-2015”
Thực hiện Công văn  1219 /BGDĐT-GDTrH ngày 25 tháng 3 năm 2016 của Bộ GDĐT về việc Hướng dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP-BTNB giai đoạn 2011-2015”, Sở GD&ĐT Nghệ An báo cáo như sau:

1. Đánh giá kết quả đạt được trong việc thực hiện triển khai Đề án và Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH tại địa phương gồm các nội dung:
Những thuận lợi, khó khăn khi triển khai Đề án, Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH:

- Thuận lợi: có sự quan tâm của các cấp quản lý, giáo viên và học sinh hứng thú với PP-BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác, hiệu quả cao, khắc phục được những tồn tại về phân phối chương trình, nhà trường chủ động hơn trong công tác giáo dục của đơn vị…

- Khó khăn: 
+ Nghệ An là đơn vị không phải là đơn vị thí điểm của đề án nên khó khăn trong việc triển khai PP-BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác.
+ PP-BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác đòi hỏi giáo viên chuẩn bị kỹ lưỡng hơn, cơ sở vật chất còn thiếu thốn, nội dung kiến thức quá nhiều, cách thi như hiện nay…đã ảnh hưởng không nhỏ đến kết quả của mỗi phương pháp…
Thống kê đơn vị, cá nhân được triển khai, học tập theo những PP này:

 - Số phòng GDĐT; 21/21

- Số trường THCS: 409/409  Số trường THPT: 89/89

- Số lớp THCS: 4333 lớp.
- Số lớp THPT: 2224 lớp.
- Số cán bộ, giáo viên được tập huấn và thực hiện dạy học theo phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực: 
+ Tập huấn về một số vấn đề đổi mối GDPT và quản lý hoạt động đổi mới GDPT: 680 người.

+ Tập huấn các PPDH tích cực: 1830 người.

+ Tập huấn tổ trưởng chuyên môn về đổi mới nội dung SHCM: 642 người

+ Số học sinh (theo khối lớp) đã được triển khai, tham gia học tập theo những phương pháp này:
THCS: 173341; THPT: 88985.
Đánh giá hiệu quả dạy học, tính ưu việt, khó khăn, hạn chế, nguyên nhân và giải pháp khi triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong dạy học ở từng môn học, cấp học:

Sở GD&ĐT đã triển khai các nội dung của Đề án và Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác, chúng tôi đã tập huấn, triển khai tới các đơn vị, với các nội dung:

Xây dựng kế hoạch dạy học: Tự chủ trong việc xây dưng PPCT, các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên được chủ động lựa chọn nội dung, xây dựng các chủ đề dạy học trong mỗi môn học, đưa phần tự chọn, các chủ đề dạy học (hiện đang thực hiện 2 chủ đề/môn/năm) vào PPCT để thực hiện, kế hoạch dạy học của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên được lãnh đạo nhà trường phê duyệt, 


Tổ chức hoạt động dạy học


- Thực hiện SHCM theo ngiên cứu bài học định hướng phát triển năng lực của học sinh.
- Đưa chủ đề dạy học, tự chọn vào PPCT.
- Tổ chức và tham gia các cuộc thi: KHKT, giáo án tích hợp liên môn…


- Chú trọng phát triển thiết bị dạy học và học liệu, ngoài các yêu cầu chung về thiết bị dạy học, Sở GD&ĐT Nghệ An đã tổ chức cuộc thi “Đồ dùng dạy học tự làm” cho GV THCS, THPT với số lượng rất đông giáo viên tham gia và đạt hiệu quả cao, bổ sung thêm cho quá trình dạy học của các đơn vị.
Phương pháp –BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác phát huy được tính tích cực tự học của học sinh, hướng tới phát huy năng lực của người học, học sinh hứng thú, giáo viên chủ động trong xây dựng kế hoạch bài học, cả giáo viên và học sinh đều chủ động hơn trong việc dạy và học. 
Tuy nhiên, giai đoạn hiện nay đang sử dụng chương trình cũ để áp dụng PP–BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác, lượng kiến thức quá nhiều, tâm lý giáo viên và học sinh còn nặng cần dạy và học lượng kiến thức để thi, cơ sở vật chất phục vụ dạy học còn thiếu thốn, giáo viên phải đầu tư nhiều công sức, tốn thời gian…nên kết quả PP–BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác còn nhiều họn chế.
Giải pháp: Tăng cường chỉ đạo từ các cấp quản lý, bồi dưỡng tập huấn hàng năm, thiết kế chương trình mới với các nội dung phù hợp cho PP–BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác, đầu tư thêm về CSVC phục vụ dạy học, đổi mới nội dung, hình thức thi trong các kỳ thi Quốc gia…

 
Định hướng, đề xuất, kiến nghị triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong nhà trường phổ thông nhằm đạt hiệu quả giáo dục: 

- Đề nghị tiếp tục chỉ đạo triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực trong nhà trường phổ thông nhằm đạt hiệu quả giáo dục theo hướng phát triển năng lực của học sinh, cần tăng cường chỉ đạo từ các cấp quản lý, bồi dưỡng tập huấn hàng năm, thiết kế chương trình mới với các nội dung phù hợp cho PP–BTNB và các phương pháp dạy học tích cực khác, đầu tư thêm về CSVC phục vụ dạy học, giảm sỹ số học sinh/lớp học..

- Đổi mới nội dung, hình thức thi trong các kỳ thi Quốc gia…
 
2. Lựa chọn các sản phẩm: có 05 bộ giáo án tích hợp liên môn kèm theo.
Trên đây là báo cáo dẫn tổng kết 5 năm “Đề án triển khai PP-BTNB giai đoạn 2011-2015” của Sở GD&ĐT Nghệ An. 
	         Nơi nhận:

              - Vụ GDTrH;
              - Giám đốc, Phó Giám đốc (để b/c);
              - Lưu VT, GDTrH.
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