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BÁO CÁO
Việc triển khai, thực hiện phương pháp dạy học 

“Bàn tay nặn bột” và các phương pháp dạy học tích cực khác

Thực hiện Văn bản số 1219/BGDĐT-GDTrH ngày 25/3/2016 của Bộ GD&ĐT về việc hướng dẫn tổng kết 5 năm thực hiện Đề án triển khai phương pháp “Bàn tay nặn bột” giai đoạn 2011-2015 và các phương pháp dạy học tích cực khác, Sở GD&ĐT Phú Thọ báo cáo như sau:

1. Công tác chỉ đạo, thực hiện.

- Sở GD&ĐT đã nghiên cứu văn bản, tham gia tập huấn do Bộ GD&ĐT tổ chức, hướng dẫn, chỉ đạo các trường phổ thông và giáo viên thực hiện dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột; Ban hành các văn bản chỉ đạo, lồng ghép triển khai thực hiện trong nhiệm vụ năm học; Chỉ đạo một số trường áp dụng phương pháp “Bàn tay nạn bột” trong triển khai mô hình trường học mới ở cấp THCS.
- Phòng GD&ĐT huyện, thị,thành đã triển khai tập huấn, bồi dưỡng phương pháp dạy học Bàn tay nặn bột tới toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên. Các trường tổ chức sinh hoạt chuyên môn, dự giờ, góp ý rút kinh nghiệm giáo viên dạy học bằng phương pháp Bàn tay nặn bột.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện của các đơn vị.
2. Kết quả triển khai, thực hiện 
a) Ưu điểm:

- Phương pháp Bàn tay nặn bột có ưu thế kích thích sự sáng tạo của học sinh, giúp học sinh phát triển tư duy khoa học; phương pháp Bàn tay nặn bột là phương pháp dạy hình thành kiến thức cho học sinh bằng các thí nghiệm, trải nghiệm thông qua cách học nhóm, học sinh tự làm, tự trao đổi, nghiên cứu, quan sát để tìm ra câu trả lời, học sinh là trung tâm của quá trình nhận thức giáo viên chỉ đóng vai trò tư vấn, hướng dẫn. 
- Giáo viên đã được làm quen với việc xây dựng các chuyên đề dạy học, thiết kế giáo án, tổ chức các hoạt động học cho học sinh; Giúp giáo viên lựa chọn, sử dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực phù hợp, tạo hứng thú và phát huy năng lực học tập của học sinh, chú trọng hướng dẫn học sinh vận dụng kiến thức đã học để giải quyết các vấn đề thực tiễn của cuộc sống.
- Đa số học sinh tích cực, chủ động, say mê khám phá kiến thức, mạnh dạn, tự tin, sáng tạo, hợp tác tốt trong hoạt động học tập. Có nhiều học sinh đã thể hiện khả năng nhận thức, sáng tạo, thể hiện kỹ năng và chính kiến của mình.

- Giáo viên được bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, áp dụng phương pháp Bàn tay nặn bột hiệu quả, góp phần đổi mới hình thức và phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, phát triển phẩm chất, năng lực học sinh. 

b) Khó khăn, hạn chế:
- Phương pháp dạy học truyền thống đã chi phối chủ yếu trong quá trình dạy học nhiều năm, việc áp dụng phương pháp dạy học mới cần có thời gian, có sự đầu tư công phu và có tính thử nghiệm.
- Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, thực hành thí nghiệm còn hạn chế, lạc hậu, không đáp ứng được yêu cầu của phương pháp Bàn tay nặn bột và các phương pháp, kỹ thuật dạy học tích cực khác.
- Một bộ phận giáo viên còn hạn chế về năng lực, tâm lí ngại thay đổi, chưa áp dụng thường xuyên phương pháp Bàn tay nặn bột và các phương pháp dạy học tích cực.
- Học sinh chưa quen với phương pháp dạy học mới, nhiều học sinh bỡ ngỡ, chưa mạnh dạn tham gia vào các hoạt động học.
c) Giải pháp khắc phục:
- Tiếp tục chỉ đạo, tập huấn cho các cơ sở giáo dục và cán bộ quản lí, giáo viên về phương pháp Bàn tay nặn bột và các phương pháp kỹ thuật dạy học tích cực khác.
- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất: phòng học bộ môn, phòng thí nghiệm, thực hành, thiết bị đồ dùng dạy học cho các trường phổ thông.
- Tổ chức hoạt động sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học tại các trường, cụm trường, tham gia sinh hoạt chuyên môn trên “Trường học kết nối” để trao đổi, chia sẻ những kinh nghiệm dạy học.

- Đẩy mạnh việc áp dụng phương pháp Bàn tay nặn bột, các phương pháp dạy học tích cực khác để học sinh được làm quen, tiếp cận và sẵn sàng tham gia các hoạt động học hiệu quả hơn.

3. Đề xuất, kiến nghị  
Bộ GD&ĐT tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn, cung cấp tài liệu về phương pháp “Bàn tay nặn bột” và các phương pháp, kỹ thuật dạy học tích cực cho cán bộ quản lí, giáo viên các trường phổ thông; giới thiệu và nhân rộng những địa phương làm tốt, những điểm hình để các nhà trường, địa phương trao đổi, học tập kinh nghiệm…góp phần đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng pháp triển năng lực, phẩm chất học sinh.
Sở GD&ĐT Phú Thọ trân trọng báo cáo!
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